

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
En Madrid por la mañana ó por la noche
1'50 PESETA AL MES
En Provincias, 6 pesetas trimestre.
Estranjero y Ultramar, 12 pesetas trimestre.

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones y en el «Diario»
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta administracion
y en las oficinas de la SOCIEDAD ANONIMA
DE ANUNCIOS, Príncipe.

ANO XXXIII. NUM. 8929

MADRID SABADO 2 DE SETIEMBRE DE 1882

OFICINAS: MAYOR, 120

PARIS. GRAN HOTEL CENTRAL

RUE LAFAYETTE, 56,
ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN
Se recomienda por su esmerado aseo
y buen servicio.—Precios moderados.
N. OBEJERO, PROPIETARIO.

MAS DE MILLON Y MEDIO DE PURGAS

en el último año con la acreditada
Agua de Looches LA MARGARITA
Prueba la general aceptación de un es-
pecífico *striviat* para las escorfulas, her-
pes, sífilis, úlceras, descargas de la men-
struación, flujo blanco, infartos de la ma-
triz, erisipelas, ictericia, malas digestiones,
estreñimiento pertinaz, etc. Venta del agua
en botellas en todas las farmacias y dro-
guerías principales. Depósito central y úni-
co en España, Jardines, 15, bajo, donde se
abonan cuatro cuartos por curso.—Inven-
tario.—Esta agua, premiada en todas las
exposiciones donde se ha presentado, ha ob-
tenido medalla de oro, premio superior con-
cedido en la exposición Especial Bateológica
de Francfort (Alemania), cuyo jurado se
compone de los mismos dueños de ma-
nufacturas de este país, rindiendo así justo
tributo a este de España que está conside-
rado como el primero en su clase en el mun-
do y sin rival por todo el promedicato.

CONTRA CALENTURAS SIN RIVAL

En todo el año se conocen las *plúvidas*
febrífugas infalibles de P. Ferrand, he-
quero, Madrid, Poncejos, 6, botica, que
curan positivamente cataratas, tercianas,
quotidianas, intermitentes rebeldes. Caja
14 rs. y por 26, y benignas 12 rs. por 14
y se venden en las mejores boticas y dro-
guerías de España. Exito constante.

A CASA EDITORIAL DE D. ANTONIO

Romero y Andía ha adquirido la propie-
dad de *El gran Tumor de Persia*, y tie-
ne a la venta los números más aplaudidos
de esta partitura. En el mismo estable-
cimiento se acaba de recibir un abundante
surtido de acordeones, concertinas, órga-
nos de manubrio, pianos y armonios.

EDICION DE LA MAÑANA

DE HOY 2 DE SETIEMBRE.

La *Gaceta* de hoy contiene las si-
guientes disposiciones:
MARINA.—Real decreto autorizan-
do al ministro de Marina para adqui-
rir sin las solemnidades de susta-
to los materiales de hierro necesarios
para la construcción del crucero *Reina Mercedes*.

GOBERNACION.—Real orden res-
olviendo el expediente sobre suspen-
sion de un acuerdo de la comision pro-
vincial de Segovia referente al pago de
los derechos devengados al practicar
la tasacion de los bienes del padre de
un mozo.

—Circular sobre aplicacion de la
ley orgánica provincial.
ESTADO.—Relacion de los indivi-
duos agraciados por decretos de 3, 7 y
23 de julio último con diferentes con-
decoraciones.

Esta madrugada hemos recibido
los siguientes DESPACHOS TELE-
GRAFICOS:

PARIS, 1.
BOLSA.—Fondos franceses: 3 por
100 83-20; ídem 5 por 100, 116-31.—
Fondos españoles: 3 por 100 exterior,
28 1/8.—Deuda amortizable exterior,
48 1/4.—Obligaciones de Cuba, 303-90.
—Consolidados ingleses, 99 1/16.

Ultima hora.—3 por 100 exterior,
28 7/16.—Ídem interior, 26 1/16.—Deu-
da amortizable exterior, 00 0/0.—Obliga-
ciones de Cuba, 303-75.—4 por 100
exterior, 84 1/8.—Ídem amortizable,
78 1/2.

Londres, 1.
Clausura de la Bolsa de hoy.—4 por
100 perpetuo exterior español, 64 3/4.
Alejandria, 1.
Arabi concentra todas las tropas
disponibles en Tel-el-kebir.

La cuarentena impuesta a los bu-
ques procedentes de Bombay la ha
motivado el haber fallecido cuatro
individuos atacados del colera a bor-
do de un barco de aquella proce-
dencia.

Londres, 1.
Ha desaparecido el temor de una
guerra entre el Japon y la Corea. Esta
última ha dado al Japon las satisfac-
ciones pedidas.

Alejandro, 1.
Los ingleses han abandonado todas
las líneas exteriores retirándose al
caso de la poblacion.—*Fabra*.

Añoche recibimos el siguiente TE-
LEGRAMA de nuestro servicio parti-
cular:
Palencia, 1, (12-15 t.)—Recibi-
do en Madrid a las 7 noche.)

La inauguracion de las exposicio-
nes ha sido un acto brillante. El se-
ñor Tellez, profesor de la escuela de
Veterinaria de Madrid, ha pronun-
ciado un notable discurso.—*El cor-
responsal*.

A la una y media de esta madru-
gada se declaró un incendio en un ca-
jon de venta de frutas, situado en el
paseo de los Olmos.

El fuego se dominó despues de ha-
berse quemado el cajon, que estaba
aislado.

Los reyes continúan sin novedad en
San Ildefonso, habiendo pasado ayer
tarde por las inmediaciones de aquel
sitio.

Han sido presos en Jerez varios su-
jetos, entre los que se encuentra el
apartador del cortijo del Rey, como
autores de un robo cometido en aque-
lla finca, de cuyo hecho ya se ha dado
cuenta.

Las noticias que, relativas al esta-
do de campos y cosechas recibimos
hoy, son las siguientes:
Las de Albaida son satisfactorias
en extremo. El trigo se ha recolecta-
do en extraordinaria cantidad y se
vende muy bien. Los maizales presen-
tan hermosísimo aspecto, asegurando
la subsistencia de centenares de fa-
milias en el próximo invierno. Los vi-
ñedos, cargados materialmente de ra-
cimos, ofrecen una sana que hace pre-
sumir vinos excelentes.

En Vilaseca, Caecestanti y otros
pueblos de la comarca de Tarragona,
ha empezado ya la vendimia.

De Motril participan que hace
tres días reina en aquellas costas un
fuerte temporal a consecuencia del
que las embarcaciones surtas en el
puerto zarparon para Calahonda, que-
dando paralizadas las operaciones de
carga y descarga con perjuicio de los
intereses comerciales de la comarca.

En Aljaraque (Huelva) ha ocurrido
un hecho que ha venido a empeorar
la situacion de los pequeños propieta-
rios del pueblo, ya difícil y apurada

por la mala recoleccion del año, gene-
ral en toda Andalucía.

La piara de ganado vacuno de la
mayoría de los vecinos comió en una
dehesa, por imprevision del mayoral,
raíces del vegetal que se conoce con
el nombre de *cardo ratero*, y a los po-
cos minutos murieron cuarenta y tan-
tas reses, dando espantosos mugidos.

—Se sabe de Barasoin (Navarra)
que la situacion por que atraviesa la
comarca es terrible. Las cosechas de
cereales, vino, maiz y patatas, nulas
completamente. La sequia continúa.

—En Mora de Rubielos descargó,
durante uno de los últimos días, una
tormenta de granizo tal, que en bre-
ves instantes arrasó los campos sem-
brados de panizo, alubias y patatas.

Las personas más ancianas de la villa
no recuerdan haber visto granizos de
mayores dimensiones que los que ca-
yeron en ese día.

—Dicen de los Olmos (Castellote)
que la cosecha de cereales, por efecto
de la sequia, ha sido muy mala en to-
dos conceptos. La de legumbres se
presenta lo mismo.

—En Ripoll (Gerona) las lluvias
torrenciales han ocasionado una cre-
cida considerable en el Ter.

—El alcalde de Benacabon ha soli-
citado del gobierno civil que el inge-
niero provincial pase a reconocer
aquellos campos, cuyos viñedos se
encuentran totalmente destruidos por
la flocera.

—En los últimos días ha llovido co-
posamente en los confines de las pro-
vincias de Barcelona y Gerona y en
los pueblos de la costa de Levante.

—El corresponsal de Mallet escribe
participando el lastimoso estado de
aquella comarca. Los campos están
secos y muestros; la acequia que de or-
dinario riega, apenas basta para hu-
medecer alguna que otra porcion de
terreno a ello inmediato; la uva, re-
sistiendo de la sequia, apenas ha
alcanzado la mitad de su desarrollo;
la mayor parte de los jornaleros yace
sumida en la miseria.

—De Salamanca nos comunican con
fecha de ayer que, satisfechos los la-
bradores del resultado de la recolec-
cion, se ven hoy sin pastos y abrevia-
deros para sus ganados por efecto de
la sequia que amenaza tambien la be-
lota, ramo de gran importancia en la
provincia.

En vista de las reclamaciones he-
chas por el comercio, parece que no
se sujetarán al uso del sello móvil
las cartas como documentos de conta-
bilidad; y es posible que muy en bre-
ve se dicte una aclaracion a la real or-
den de 10 de junio último.

La recaudacion obtenida por la de-
legacion de Hacienda de esta provin-
cia en el mes de agosto último ascien-
de a 8.383.356 pesetas, ofreciendo au-
mento comparada con la de igual pe-
riodo del año anterior en los ramos
de aduanas, rentas y propiedades, y
baja en contribuciones por el retraso
con que ha empezado a hacerse la co-
branza.

La *Epoca* publica una interesante
carta de un liberal-conservador de-
fendiendo al general Martínez Cam-
pos y esponiendo los servicios que
prestó a la institucion monárquica y
dinástica en 1874. El firmante de la
carta estuvo preso en el Saladero con

los Sres. Cánovas del Castillo y mar-
qués de Valdeiglesias, desde la pro-
clamacion en Sagunto del rey D. Al-
fonso XII hasta la constitucion del
gobierno provisional.

Dícese que la *Correpondencia Ius-
trada*, que ha pasado a ser propiedad
de una nueva empresa, reaparecerá
en breve.

Añoche llegó a Madrid fray Ceferi-
no Gonzalez, obispo de Córdoba.

Procede de los baños de Alhama y
se dirige a su diócesis.

Parece que se halla enferma de al-
guna gravedad la señora madre del
Sr. Echegaray.

El *Correo* se felicita de que se haya
declarado monárquico el *Imparcial*, al
levantar en toda su integridad la
Constitucion de 1869.

En la próxima semana regresará a
Madrid el Sr. Navarro y Rodrigo.

El reverendo obispo de Lérida ha
prohibido a sus diocesanos la lectura
del periódico *el Buen Sentido*.

Los cinco españoles que del cólera
han fallecido en Filipinas en las últi-
mas 24 horas, son un médico militar,
un capitán de la guardia civil, un ofi-
cial primero de Hacienda y dos parti-
culares, extraños a la administracion
pública. Los nombres los reservamos,
por razones fáciles de comprender.

D. Carlos de Borbon salió de Graz
para Venecia el 23 de agosto, habien-
dose detenido tres días en esta última
ciudad. El 27 llegó a Viareggio, y do-
ña Margarita fué a recibirle a Pisa.

Observaciones del Siglo:
«Si fuera posible buenamente ir de
casa en casa preguntando a cada es-
pañol qué Constitucion de las que han
regido el país desde 1812 le era más
agradable, porque, ahora, más que
nada, ese y no otro era el problema
que trata atareados y fuera de sí a
algunos de nuestros hombres políti-
cos, posible es que la contestacion
fuera tan gráfica como general. Por-
que, en efecto, ¿cómo no habian de ma-
rallarse los honrados contribuyentes
de ver a hombres serios y formales
entretendidos en discusiones sofísticas
y en abandonando los problemas de la
ciencia y de la produccion nacional?»

El mayordomo mayor de S. M. la
reina, señor marqués de Santa Cruz,
ha remitido un precioso remontoir de
oro al diputado por Cádiz Sr. Rodrí-
guez Balista, regalo que la angusta
señora hace al ayuntamiento de Chi-
clana para que pueda rifarlo, y con el
producto atiende a objetos benéficos.

Noticia del Correo:
«Se ha dicho esta tarde, no sabemos
si con bastante fundamento, que una
actriz recientemente casada se ha se-
parado de su joven esposo.»

En el circo Sanger, de Paris, ha
ocurrido un triste suceso, que ha po-
dido traer muy funestas consecuen-
cias. Enfermo el domador de unos
leones, fué reemplazado por un negro,
que al entrar en la jaula se resbaló,
cayendo boca abajo. Los leones, pre-
cipitándose sobre él, le desgarraron
las carnes. Un ayudante, armado con

unos ganchos, hizo retroceder a cu-
atro de los leones, pero sin lograr inti-
midar al quinto. Por fortuna, otro de
los ayudantes, provisto de una barra
encendida, la hundió en la boca del
león, que soltó su presa. El pobre ne-
gro pudo retirarse lleno de graves he-
ridas, y murió al llegar al hospital.

La jaula quedó durante medio mi-
nuto abierta, y el público, poseído de
pánico, se precipitó a las salidas.

Aclaracion del Estandarte:
«Entiendase que no es ya cuestion
sine qua non la Constitucion de 1869
para que el general Serrano forme
gobierno, y que este punto se irá di-
lucidando con bastante actividad en
todas las esferas que convenga.»

Parece que el gobernador general
de Filipinas ha interesado del gobier-
no se suprima por ahora el descuento
de los empleados del archipiélago; al
ménos a los de corto sueldo, en aten-
cion a que aumentan los gastos y on-
dacecen los artículos de primera ne-
cesidad.

Es probable que el Sr. Sagasta, an-
tes de regresar a Madrid, pase a Co-
millas a ofrecer de nuevo sus res-
petos a S. M. a reina doña Isabel.

D. Alberto Prats y Soler, ha falle-
cido repentinamente en Biarritz; era
tío político de la señora de D. Fer-
nando Leon y Castillo, ministro de
Ultramar, a la que, segun un periód-
co, deja heredera única de una fortu-
na de 12 millones de reales.

Ayer recibimos de nuestro corres-
pondente de la isla de Cuba la siguiente
carta:

«Habana, 15 de agosto.
Poco puedo decir a ustedes en esta
carta, pues los acontecimientos de la
última decena son insignificantes.

El único que merece publicidad es
el de la célebre y decantada reunion
magna del partido liberal de esta isla,
pues además de haber revestido un
carácter bastante pronunciado de au-
tonomia, se profirieron palabras por
algunos oradores no muy en armonia
con el patriotismo que defienden en
las columnas de sus órganos oficia-
les.

Insignificante fué la concurrencia,
por más que fué anunciada la reunion
con bastantes días de anticipo, no lle-
gando el número de concurrentes a
seiscientos.

El primero que hizo uso de la pa-
labra fué el secretario de la junta di-
rectiva del partido autonomista señor
Gobin. Su discurso se encaminó úni-
camente a hacer ver la triste situacion
política en que se halla la isla de
Cuba, sin tener en cuenta que si bien es
verdad no es todo lo halagüeño que fue-
ra de desear, mucha culpa tienen de
ello estos señores por sus deseos au-
tonómicos que todo buen español re-
chaza.

El Sr. Compte, que le siguió en el
uso de la palabra, hizo esfuerzos
inauditos para conyencer a sus oyen-
tes de que no estaba lejos el triunfo
de la autonomia. Entre otras cosas
dijo: que los españoles que venian
aquí, tenían el derecho de velar por
la integridad nacional y tenían tam-
bien el derecho de derrochar su dine-
ro como mejor les pareciese, pero
que no lo tenían para arruinar al país,
privando de patria a sus hijos. Ter-

minó su discurso llamando a los con-
servadores explotadores de la tierra.

Ocupó tambien la tribuna el señor
Cortina, muy conocido en esta por su
entrable amor a la autonomia. Mu-
cho llamó la atencion y hasta disgustó
el lenguaje que en su peroracion em-
pleó para lamentar la suerte del pue-
blo cubano, a quien comparó con Po-
lonia, calificando al propio tiempo de
inmortal el triste levantamiento de
Yara; diciendo que aquella revolucion
estaba plenamente justificada.

«Hablo, decía, este lenguaje fran-
co, porque no quiero que los hechos
del día de mañana puedan estar en
contradiccion con las afirmaciones de
hoy.»

Tambien manifestó que el tratado
del Zanjón no se hizo porque España,
generosa, deseara la paz, sino porque
necesidad apremiante la obligaba a
solicitar el convenio. Calificó de bo-
chornosa la ley de imprenta, y termi-
nó manifestando que la situacion de
Cuba bajo el actual gobierno, y el ac-
tual gobernador general, era terrorí-
fica, pues no existia en ésta seguridad
individual.

Consumió el último turno el se-
ñor de Saladrigas, que estuvo mucho
más templada al comentar las desdi-
chas de Cuba, manifestando, por úl-
timo, respecto del patronato, una vez
que el partido autonomista no podía
evitarlo, que era necesario conformar-
se con lo hecho por el gobierno
supremo.

Un periódico de esta localidad dice
muy oportunamente sobre este asunto:
«No queremos hacer comentarios;
los hechos no los necesitan; pero si se
nos ocurre preguntar a los autonomis-
tas seducidos, a los hombres de buena
fé que asistieron a la reunion de la
Caridad del Cerro, a la histórica ca-
ridad como la llamó Cortina: ¿Creeis
todavía que el gobierno de la nacion
español es un gobierno despótico para
Cuba, y que el general Prendergast es
otro Muraviev, el verdugo de la
Polonia, que se complace en remachar
los eslabones de la cadena que nos
oprimen? Si tal creéis, es que el odio
os ciega, que el fanatismo os enlo-
quece.»

Yo por mi parte puedo asegurar a
ustedes, que si el pundonoroso y dig-
no general Prendergast no tuviera la
firmeza de carácter y las relevantes
dotes de mando de que está adorna-
do, a estas horas es indudable que habrí-
amos tenido que lamentar serios con-
flictos. El actual gobernador general
no es querido por los autonomistas,
pero es amado por los buenos españole-
s.—*El corresponsal*»

Noticias de teatros:
En la próxima temporada actuará
probablemente en el teatro de Apolo,
una notable compañía que dirijiran
los señores Valero y Vico y en la que
figuran las señoras Mendoza Tenorio,
Marín, Alverá de Nestosa, Casado y
otras no menos aplaudidas.

La empresa que se dispone a tomar
en arrendamiento dicho teatro cuenta
con obras dramáticas de los señores
Tamayo y Baus, Echegaray, Cano,
Herrando, Valdivia y otros.

—La empresa del teatro de la Co-
media tiene ya conocimiento de que
los señores Marco, Cavestany, Goriz,
Echegaray (D. Miguel), Pina Domín-
guez y Vital Azca tienen dispuestas
obras para aquel coliseo.

182 POR FORTUNE DE BOISGOBEY. EL COCHINILLO DE ORO. 149

cinco luses, y algunos instantes que hubiera podi-
do emplear mejor.

Cierto es que llevaba un informe útil. Sabia que
la señora de Montauron ocupaba un puesto que no
podia abandonar. Estaba, pues, seguro de encon-
trarla. No se trataba más que de buscar el kiosco
de la Habana. La de Gravigny se habia olvidado de
decirle dónde estaba situado, pero no era difícil
descubrirlo, y Sabiniano se puso al momento en
marcha.

Algo habia sin embargo que no le agradaba en los
informes que le habian dado.

Hubiera preferido ver separadamente a madama
Montauron y a la señorita de Fourcas, porque lo
que tenia que decir a cada una de ellas no interesa-
ba a la otra, y se estrababa un poco de que la mu-
jer del banquero hubiera adoptado un arreglo que
la condenaba a no estar sola, tanto cuanto durase
la venta.

«¿Creeis tal vez,—se preguntaba,—que voy a ha-
blarle delante de esa joven de sus asuntos con el
conde Aparandá? Si no podemos hablar a solas, ella
se tendrá la culpa.»

Y así iba, reflexionando en el medio que tomara
para salvar aquel inconveniente, cuando al doblar
una calle, tropezó con su primo Adhemar que le dijo
alegremente:

—Amanís, dime por Dios lo que debo hacer de
estas horribles cajas.
Llevaba una debajo de cada brazo y otra en cada
mano.

—¿De dónde vienes cargado de esa manera?
—De una tienda a donde sin duda te dirijes. Es la
señora de Montauron quien está al frente de ella,
teniendo por moza de mostrador a la señorita Four-
cas, que vende con sus blancas manos detestables
cigarros. Hé ahí por qué parece un mozo de reca-
dos del gran Hotel. Llévame por mil francos de *infla-
mables* y daría bien diez luses por desahozarme
de estas malditas cajas. Si no me viesen las tiraría
en cualquier parte.

—¿Hombre, eso no sería regular!
—¿Qué demonio, ya lo sé. Y lo peor es que no pue-
do rogarte que me tomes una ó dos, porque dentro
de poco te verás más cargado que yo.

—Espero que no. Los cigarros de ese precio son
demasiado caros para mi bolsillo.

—Si crees que los he comprado voluntariamente!
Pero ¿cómo resistiré a ello cuando es la señorita
Fourcas la que los ofrece? Entre nosotros, sospecho
que ha sido con intencion y que ha tenido el mal-
icioso gusto de cargarme de este modo. Es un buen
medio para abreviar las conversaciones que impie-
den vender. El desgraciado comprador que se do-
blega bajo el peso de las cajas, se siente ridículo y
cede el puesto a otro. Es lo que acabo de hacer y
una gracia que no te deseo.

—No me sucederá a mi eso. La señorita Fourcas
no usa esas gracias más que con sus amigos y yo no

la he vuelto a ver desde nuestro encuentro en el
Bosque.

Laffemar comprendió al momento la tendencia de
aquella contestacion, y es preciso hacerle justicia,
porque respondió con toda franqueza:

—Querido primo, no habras olvidado, sin duda,
que la mañana de aquel dichoso encuentro, al salir
del paseo, me has asegurado que yo no cazaria en
tus tierras haciendo la corte a la señorita de Four-
cas. Fuiste muy generoso por tu parte y me apresuro
a reconocerlo así, porque tú le agradas y si te dedi-
cases a obsesuarla, tal vez llegarías a ser admiti-
do. Pero ya que me dejas el campo libre, tengo el
derecho de aprovecharme del permiso para cuidar
de mi candidatura.

—¡Oh! ciertamente. Supongo que habrás logrado...
—Estoy en busca camino, y como quiero jugar
juego franco contigo, te diré que gracias al bueno
de Bricourt, que me ha enseñado las caballerizas, he
entablado relaciones con el señor de Fourcas y ga-
nado su afecto. A decir verdad, no me ha sido muy
difícil. Es vanidoso como todos los burgueses, y su
liberalismo se acomoda perfectamente con la amis-
tad de un gentil-hombre titulado. Se ha llenado de
orgullo cuando le he propuesto hacerle invitar por
mi amigo Chadeuil a la aceria de este otoño.

—Y probablemente la sobrina tendrá las mismas
ideas.

—Pues te engañas. Pero ya se emendará. No se-
ría mujer si permaneciese insensible a las sedu-
ciones de la buena compañía. No sería muy cómodo
abrir nuestras puertas a la hija de un hombre de
dinero. Pero he hallado una combinacion bastante
ingeniosa. Chadeuil y su mujer, a quienes he puesto
en la confianza de mis proyectos, me han prometido
venir a la fiesta de la señora de Montauron. Es una
excelente ocasion para presentarlos a la señorita
de Fourcas. Cuando se abran las invitaciones a la
gran aceria... ya sabré lo que me toca que hacer.

Ya ves que nada te oculto.
—Te agradezco tu franqueza,—dijo con alguna
frialdad Amanís.

—Es muy natural que te diga a qué altura me en-
cuentro. Eres mi más próximo pariente, eres mi
amigo, y espero que jamás tendremos secretos el
uno para el otro. A propósito, ¿sigues siempre espe-
rando los testigos de ese Aparandá?

—No los espero ya.
—Pues harías muy bien en no recibirlos si te se
presentasen ahora. Me alegro que el asunto no haya
seguido adelante. Ese hombre es un canalla, y le
hubieras hecho demasiado honor en batirte con él.
¿Continúas yendo al círculo de que tambien es
socio?

—No. Y no tardaré en darme de baja en él.
—Eso producirá muy buen efecto en el club. Sa-
bes que la eleccion tendrá lugar la semana próxi-
ma. Tengo buena esperanza, pero quisiera poder
anunciar que has salido del Diving, desde que supie-
ste cómo estaba compuesto. Ese sacrificio, que a la

aplazar nuestra deuda hasta el 15 de setiembre, que
hemos hecho el negocio bajo esa condicion, y que
los intereses fueron calculados en ese concepto.

—No previeía lo que me iba a suceder. Y ahora
estoy reducido a hacer leña de todo. Siento causa-
ros un disgusto, pero la necesidad es ley. Además,
el apuro en que me encuentro terminará pronto, y
cuando haya hecho frente a todos mis pagos, estaré
como siempre a vuestras órdenes... y a las órdenes
del señor vizconde.

Sabiniano no decía una palabra. Estaba consternado.

—Está muy bien,—dijo Jorge poseído de cólera.—
¿Queréis usar un proceder contra mi personalmente?
Os juro que os arrepentireis.

—Contra vos! No hay nada de eso. Estoy obliga-
do a obrar así contra todos los que me deben. Y,
hablando francamente, mi venida aquí es porque
sabia que asistirían a la fiesta mayor parte de mis
clientes. En lugar de enviarles una circular, les he
advertido verbalmente que pasaran a recoger sus
efectos el 15 del corriente, y debo decir que no han
tomado a mal la cosa... al ménos todos los que yo
he visto.

—¿Pues bien! Son de mejor composicion que yo,
porque os declaro que yo os devolveré la partida.
Conozco a casi todos los imbéciles que hacen mar-
char vuestro comercio. Les diré que obráis de mala
fé, y que no se puede contar con vuestra palabra.

—Espero tener ocasion de probarlos lo contrario,—
respondió el usurero sin commoverse.—Y creed que
no estoy inquieto por la cantidad que me debeis.

—¡Oh! se os pagará; pero os costará más caro de
lo que pensais.

—Ya lo veremos. Permittedme añadir que dentro
de tres meses, dentro de un mes, si tenéis necesidad
de mí, no sentireis encontrarme.

Sobre este irónico adios Pinchard giró los talones
y se perdió entre la multitud que se aglomeraba a
la puerta del jardín. Sin duda su giro estaba hecho
y no tenia ya más dendeiros a quienes prevenir.

Aquel corto coloquio habia tenido lugar lejos de
las vendedoras que acometían a los recién llegados,
y los dos amigos se quedaron frente a frente, tan
desengañado el uno como el otro.

—¿Qué dices de ese bergante?—preguntó Jorge.
—Nada. Esperaba una cosa así,—murmuró triste-
mente Sabiniano.—Pero, ¿qué le vamos a hacer?
—Es preciso pagarle, ¡qué diablo! porque de otro
modo nos perseguiría a todo trance.
—Entonces te verás obligado a vender tus oto-
manos.
—Si, si no hallo otro remedio, porque eso sería
ni ruina. Mis otomanos son mi último cartucho.
—¿Cómo! ¿Te hallas reducido a tal extremo?
—Desde hace tres semanas me persigue la mala
suerte, tanto en la Bolsa como en el baccarat. Mi
liquidacion me ha dado un resultado lamentable.
—¿Cómo! ¿Tú, tan bien informado?
—Ya no lo soy. Rheintal ha ido a negociar en

Túnez por cuenta de su principal. Y despues todo se
ha vuelto contra mí. Creo que ese pijo de sueco me
ha hecho mal de ojo. Y para terminar no me falta-
ba más que Pinchard.

—Cree que si yo pudiera ayudarte...
—Ya lo creo que puedes. Vamos a ver, Sabiniano,
la verdad; si escribieses a tu tío, te dejaría en las
garras de ese maldito usurero?

—No lo sé; pero no me siento con valor para en-
sayar.

—Sin embargo... si yo me encontrase en la imposi-
bilidad de pagar... Pinch

—Han sido escriturados para el teatro Romea de Murcia los artistas señores Losada, Lacarra, Banquels y otros y las señoras Toda, Alemany y Plaza.

Añoche se vio el circo de Price favorecido por un numeroso y selecto público que aplaudió como siempre los ejercicios anunciados en el programa y realizados con maestría admirable por los artistas que en la compañía del mismo figuran.

Los hermanos Besay en las tres barras filias y mister Humphreys y sus dos elefantes, con especialidad, hicieron las delicias de los espectadores. Esta noche se verificará el beneficio de los tres gimnastas españoles hermanos Teresa.

Los inspectores del timbre están visitando las sociedades que existen en Madrid. El Sr. Lasarte representó en el Fomento de las Artes, habiendo comenzado su visita de inspección en los libros y demás documentos sujetos a la ley del timbre.

El Sr. Oriol, delegado de Hacienda de esta provincia, saldrá hoy a tomar baños minerales, y regresará el día 12 a Madrid.

Trece mil cédulas personales se expedieron en la delegación de Hacienda hasta que llegó la orden de suspensión, de ellas 14000 de la última clase.

Dice el Tiempo que es probable no se celebre el centenario de Santa Teresa. Así al menos lo ha oído el colega conservador.

La Fe es partidario de la lucha electoral, y aconseja a sus correligionarios que acudan a los comicios, cuando sean llamados por la ley.

Dice la Gaceta Universal que el general López Domínguez no simpatiza con las declaraciones del duque de la Torre y que el Sr. Navarro y Rodrigo no aprueba las tendencias del general Serrano, ni le seguirá en su actitud política.

Pueden proveerse de cédula personal en la delegación de Hacienda los que hayan perdido la anterior y los transeúntes.

Están estudiándose los recibos de la contribución de la sal en la delegación de Hacienda. En breve comenzarán a llenarse y repartirse las cédulas personales.

La dirección de Contribuciones ha recibido la consulta de la delegación de Murcia, relativa a los huérfanos, en el sentido de que los descubiertos deberán satisfacerse empezando por los de más larga fecha.

Hoy publica la Gaceta una real orden circular dando instrucciones a los gobernadores para el inmediato planteamiento y aplicación de la ley provincial en lo relativo a la rectificación del censo electoral que ha de servir de base para las elecciones de diputados provinciales.

Los gobernadores comunicarán inmediatamente a los alcaldes de las cabezas de distrito electoral las órdenes para que procedan al nombramiento de las comisiones inspectoras del censo con sujeción al art. 31 de la ley electoral para diputados.

Las alzas contra los acuerdos de los ayuntamientos nombrando dichas comisiones inspectoras, se resolverán por los gobernadores, oyendo a las comisiones provinciales, pero sin suspenderse la ejecución, porque el nombramiento corresponde exclusivamente a los ayuntamientos.

En las poblaciones donde haya más de un distrito electoral se nombrarán tantas comisiones como distritos haya. Las comisiones se constituirán al día siguiente de su nombramiento en la cabeza del distrito y procederán a la rectificación de las listas electorales.

Para hacer dicha rectificación se

agregarán a las listas actuales los nombres de todos los españoles mayores de edad, domiciliados en el distrito en que se inscriben, que aparecen inscritos en el último padrón sabiendo leer y escribir.

Se agregarán así mismo los nombres de los contribuyentes por inmuebles, cultivo y ganadería que reúnan las condiciones que determina la nueva ley provincial; así como los de subsidio industrial y comercio, los licenciados del ejército ó de la marina, sin nota desfavorable teniéndose al efecto a la vista los expedientes de quintas.

Las listas rectificadas se publicarán y se remitirán a los gobernadores, que las insertarán en los Boletines oficiales, antes del 30 del actual mes de setiembre.

Hasta el 10 de octubre admitirán las comisiones inspectoras las reclamaciones que serán resueltas de plano notificando en el acto la resolución a los reclamantes. Hasta el 30 de octubre podrán los interesados acudir al juzgado correspondiente a ejercitar el derecho que les confiere el artículo 37 de la citada ley y sus reclamaciones deberán ser resueltas en los 10 días siguientes que terminarán en 30 de octubre.

Entendidos de estos recursos el juez del domicilio del elector.

Se procederá a la designación de interventores y constitución de los colegios electorales el viernes 1.º de diciembre.

La elección de diputados provinciales se verificará el domingo 3 de diciembre y el escrutinio general el día 6.

Los diputados electos deberán presentar sus actas en la secretaria de la diputación hasta el 25 de diciembre y el 1.º de enero del próximo año se reunirán los diputados electos para la aprobación definitiva de las actas y constitución de las nuevas diputaciones provinciales.

Los diputados por Baleares, señores Gamundi, Maura y Garijo, han visitado al señor ministro de Hacienda para presentar y apoyar una instancia en que la sociedad Económica mallorquina de amigos del País solicita, como la Liga de contribuyentes de aquella provincia, que la capital sea incluida en la tercera base de población para los efectos del subsidio industrial. A las gestas es de aquellos señores se ha asociado por carta el Sr. Fiol.

El Estándarte, la Patria y la Epoca están sosteniendo una enojosa polémica acerca de lo que pudo contribuir el ilustre general Serrano a la restauración.

El primero de estos colegas afirma que el presidente del poder ejecutivo pudo resistir y no quiso, al paso que los dos últimos aseguran que no resistió aquel gobierno porque no pudo.

Como prueba de la acritud con que se viene sosteniendo la polémica, copiamos las siguientes líneas del Estándarte:

«Por lo demás, como no entendemos que quiere decir la Patria al hablar de un castro que ahora se cierra de nuevo en el cenit político, despidiendo rayos que muchos quisieran ver reflejar en su derredor, por más que pudiésemos agostar el terreno en que se posan, nada podemos contestar. Si la Patria se explica un poco más claro, tendremos mucho gusto en darle contestación cumplida.»

A muchos políticos amantes de la monarquía hemos oído lamentar que se haya iniciado esta discusión precisamente por los que de monárquicos se precian.

En la presente semana se ha notado alguna remisión en la intensidad de todas las enfermedades.

Las del aparato gastro-intestinal siguen predominando, como ha sucedido durante los meses de junio y agosto; los cólicos por infección son los que mayor contingente de mortalidad han producido; los afectos de

la faringe, laringe y bronquios y las anginas catarrales, que son muy frecuentes, no tienen gravedad. Los reumatismos y las cisticas han sufrido una exacerbación pequeña. Los casos de serapimón han sido muy pocos, y la coqueluche también ha disminuido.

Nuestro correspondiente de Medina del Campo nos escribe con fecha 20:

«El día 1.º de setiembre empieza la feria en esta villa, terminando el día 7 del mismo mes. Habrá el día 1.º fuegos artificiales, bailes de música y dulzaina. Los días 2 y 3, novillos de cuatro y cinco años, pues de tal edad los requiere la gran plaza de esta población. Por las noches iluminación general, teatro, bailes en los círculos de teatro, etc., etc., y en los días consecutivos ferias de ganados, semillas y cuantas exposiciones comerciales e industriales son propias de tales días y de poblaciones de esta importancia.»

«Días pasados ha tenido lugar en esta villa un acontecimiento inaudito. Se trataba de dar posesión de concejal a un ilustrado ciudadano que, elegido en las últimas elecciones, no había podido ingresar en tan ilustre corporación porque una insidiosa y dilatada enfermedad se lo había impedido. Como el individuo en cuestión desempeña cargos importantes en esta localidad, como el de presidente del comité constitucional, del círculo médico, decano del colegio de Abogados, a más de ser condecorado de Isabel la Católica y ex-diputado provincial, acudieron comisiones de todas las sociedades locales, estando el acto solemnisimo, y conociendo todos que la toma de posesión del distinguido juriscónsulto D. Ignacio de Aspe y Alvarez ha de ser un lazo de unión y de concordia entre las diferencias de estos moradores. Tal es la influencia que ejerce con sus actos y sus palabras para que todo el mundo le escuche con atención.»

Y ya que del municipio me ocupo, debo manifestar que hace cuatro años le he heredado mortalmente el regidor D. Toribio Zera y Fernández, y después de condenar los tribunales al agresor a los años de presidio que merecía y al pago de la deuda contratada con el Sr. Zera, este, movido por un rasgo de nobleza e hidalgüa, ha perdonado a su agresor todo lo que le era en deber.»

El ayuntamiento de Reus en masa ha presentado su dimisión al gobernador: civil de la provincia y consecuencia de pagar al delegado de Hacienda de la misma el levantado al anónimo decretado contra aquella corporación municipal para el censo de la contribución de consumos, en la que faltaba satisfacer del segundo semestre del año próximo pasado.

El delegado se mostraba pronto a revocar la medida indicada, siempre que el ayuntamiento, por su parte, prometiera ingresar el importe por satisfacer durante el mes de setiembre actual, a lo que, imposibilidad de acceder el municipio, contestó protestando hacer cuanto en su mano estuviera a fin de conseguirlo; esta proposición no ha sido suficiente al delegado, que, provocando la referida dimisión, insiste consiguientemente en disponer la expedición de un comiso de apremios y ejecución, con amenaza de incautarse de todas las rentas y arrendos que disfruta el ayuntamiento para cubrir sus atenciones.

Ha ingresado en la sociedad de Escritores y Artistas la distinguida escritora, señora doña María Fuy Castejón.

En el partido de los Pinares (Granada) ha sido asesinada cruelmente la joven Catalina Moreno Guzmán, de ma os antecedentes.

Parace que fué muerta a pedradas. Cuando estaba espirante, fué metida en un charco de agua y cubierta con piedras de diez y quince arrobas.

Añoche en el circo del Principe Al-

fonso ocurrió un sensible accidente. El actor Sr. Navarrete cayó en un foso, sufriendo contusiones graves; fué conducido a su casa, y del papel que en El Tamarit de Bersta desempeña se encargó otro actor.

No se ha señalado día para el baile que el presidente del Consejo dará en San Ildefonso. Sabese que asistirán a él los ministros, siendo probable que se celebre con este motivo un consejo.

La heretrada que ayer tarde se verificó en la plaza de Toros estuvo muy concurrida. Presidió el doctor Garrido; la lidia no ofreció grandes peripecias, interviniendo en ella al final el público en masa.

El ministerio de Ultramar pidió hace poco un ingeniero de minas para Santiago de Cuba. A las invitaciones que se han dirigido a los disritos, ha contestado aceptando el ingeniero jefe D. Gabriel Uceda.

Por este motivo no habrá necesidad de verificar un sorteo entre los ingenieros jefes.

El Estándarte ha publicado anoche un artículo titulado «El gran peligro que ha sido cometido desafortunadamente por muchos conservadores.»

A juicio de algunos de estos terminados al serio con una amenaza que no debe lanzarse jamás desde periódicos que pertenecen a un partido de orden ante todo.

Parace que algun periódico conservador manifestará hoy su opinion contraria en absoluto a las conclusiones del artículo aludido.

Bolsin de anoche.

A última hora quedó el consolidado al contado, a 00-00. Fin de mes, 20 1/2. Dinero. Operaciones.

EDICION DE LA TARDE

DE HOY 2 DE SETIEMBRE

La CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Dublin (Irlanda), 2. Trescientos agentes de policía de esta capital han sido despedidos por actos de insubordinación. Otros 400 han presentado la dimisión de manera que los habitantes se han quedado sin protección.

La opinion pública está muy escitada. Las tropas están consignadas en los cuarteles.

Una proclama del virey de Irlanda invita a los hombres aptos al servicio para que se alistén en las filas de la policía.

London, 2. El general Wolsey ha telegrafiado al gobierno inglés que marchará sobre Tel-el-Kebir tan pronto como haya asegurado las comunicaciones y el servicio de provisiones. Espera recibir pronto un convoy de mulas.

El Times dice esta mañana que Arabi defiende Tel-el-Kebir con 28000 hombres y 80 cañones.

El Daily News publica un telegrama de Constantinopla anunciando que Said-bajá, ministro de Relaciones exteriores del imperio turco ha presentado la dimisión y que le reemplaza Abit-bajá.

Paris, 2. Es objeto de muchos comentarios la retirada de las tropas inglesas al interior de Alejandria, abandonando las posiciones exteriores.

Telegramas de carácter semioficial insisten en que la convención militar entre Inglaterra y Turquía no llegará a firmarse.—Fabra.

La conocida escritora Jaquína Balmaseda ha sido agraciada con el primer premio de asunto libre en el certamen con que celebra la villa de Alhambra el tercer centenario de Santa Teresa; las poesías han sido ya

calificadas y los premios se repartirán el 16 de octubre próximo.

Se ha encargado de la dirección del Constitucional el Sr. Arambilla, antiguo redactor del citado colega.

Han sido agraciados con la gran cruz de Isabel la Católica D. Juan de Leon y Castillo, D. Tomás Higuera y Sostre, D. Mariano Monasterio y Arrenal, D. Fermán Riera y Alsina y don Alfredo Camús; a este último libre de gastos.

Sucesos ocurridos en provincias: En Malaga suscitase anteayer en la plaza de San Francisco una disputa conyugal, y a las reconveniones de una mujer joven y agraciada, contestó su marido asediando de cachilleadas, una en el cuello y otra en el brazo derecho, con el cual la infeliz quiso parar el segundo golpe.

El agresor emprendió la fuga por las calles inmediatas, sin que los circunstantes se atrevieran a perseguirle.

En Córdoba un vecino de la plaza de San Lorenzo quisó poner fin a su existencia, tomando una buena dosis de cianuro de potasa.

En Almazora (Castellón), dos primos hermanos llamados Baltasar Llorens Clausell y Bautista Mundina Clausell, en ocasión de estar bebiendo vino en una taberna, después de una ligera disputa, vinieron a las manos, infringiendo el segundo al primero una herida de arma blanca en el corazón, de la que falleció al poco rato.

El agresor fué aprehendido en el acto por varios vecinos del pueblo.

El matador y la víctima habiéndose dado siempre pruebas de afecto, y dejan en el abandono y la miseria más completa, el primero a su mujer y cuatro hijos y el segundo también a su mujer y cinco hijos.

En Cortes de Arenoso, un sugeto de Villa hermosa, llamado José Pena, sufrió siete heridas graves a Pedro Bazon Tomás, de aquella vecindad, siendo el agresor aprehendido por la guardia civil momentos después de haber cometido dicho delito.

El autor de este es licenciado de presi. 1.º

En Castronuevo apareció hace pocos días ahogada en el río Valderadsgay una vecina de dicho pueblo, llamada Brígida Bermejo.

La junta de pensiones civiles ha clasificado a los siguientes funcionarios cesantes o jubilados:

D. Ramon Sanchez Merino, jubilado al haber anual de 4000 pesetas; D. Ramon Gonzalez Luna, con 6800; D. Peregrin Miguel Pinol, con 4000; D. José Manuel Garcia de Aguiñaga, con 4900; D. Manuel Garcia Barzanallana y Valdesolivas, con 3600; D. José Carlos Mendez y Vila, con 900; don Joaquin Muñoz y Zuñiga, con 2000; don Lorenzo de la Torre y del Castillo, cesante, con 1800; D. Antonio Senderos de la Fuente, con 1800; D. Andrés Moriano y Vazquez, con 1800; L. Angel Vallajo y Hernando, jubilado procedente de Ultramar, con 1800; don Fernando Ateaga y Astrandi, con 3000; D. Luis Alvarez y Torres, con 7900; y D. Joaquin Jimenez y Escasi, cesante, con 1800.

La divergencia de pareceres que trabaja a los federales parece confirmarse en las siguientes líneas de la Vanguardia:

«Si existen federales a quienes no agrada la actitud decidida y leal de los redactores de la Vanguardia; si aun hay quien titulándose federal, adora el quietismo, anhela cruzar los meses y los años en la apatía, viendo con indiferencia ante su bienestar, el infortunio de los demás, el hambre de sus semejantes y la ignominia de la patria; si existen esos sensatos federales, protesten inmediatamente de nuestra conducta, lleven a efecto pronto, muy pronto, esa anunciada manifestación contra la marcha que ha emprendido la Vanguardia, y alienten para verificarlo la securi-

dad de que en esa marcha no hemos de cejar.

Haganlo sin perder tiempo esos señores que jamás abandonaron su hogar por la república, ni hicieron sacrificio alguno por la noble causa que nosotros hemos defendido siempre y en todos los terrenos.

Si existe esa divergencia, no permanezca oculta por más tiempo; no quede en el fondo, suba a la superficie. Así nos conoceremos todos.»

El Standard publica detalles del combate de Kassasin.

Los egipcios atacaron el lunes las posiciones de los ingleses en dicho punto, y durante todo el día no cesó el tiro.

La carga dada por la caballería inglesa que dispersó las fuerzas arábigas, se verificó de noche, a la luz de la luna.

De los ingleses perecieron en la refriega un médico mayor y 6 soldados, resultando además heridos 5 oficiales y 31 soldados.

Los egipcios abandonaron en su retirada 12 cañones, que fueron recuperados por fuerzas arábigas mientras la caballería inglesa se hallaba distraída persiguiendo al enemigo.

La fuerza de los egipcios consistía en ocho batallones y la de los ingleses en cinco cañones, dos batallones y medio de infantería y un destacamento de caballería, ascendiendo a 2000 los ingleses que se batieron.

Los egipcios dejaron en poder de los ingleses armos y municiones. Bajos de una y otra parte, 20 muertos y 100 heridos.

Un periódico de intereses locales, y que se publica semanalmente, dice en su último número que desde el próximo empezará a ocuparse de los actos públicos del alcalde interino de Madrid.

Podemos manifestar, autorizados convenientemente que el Sr. Luna no tiene inconveniente en que todos sus actos se publiquen y discutan, mas bien conocida es su historia, y antes facilitará cuantos datos respecto a ella se le pidan.

En cuanto a lo que sigue la huella del Sr. Abascal, es exacto, y está dispuesto a continuar, durante su interinidad y después, pues su afinidad en ideas con aquel es completa.

A cerca del origen ó fuente de contagio del cólera en Manila, dice la Revista de Medicina Químico-farmacológica:

«Que el cólera se hallaba en la bahía de Manila desde los primeros días de Julio, traído de Joló por el vapor Francisco Reyes.»

«Que contra este vapor apostado se adoptaron medidas insuficientes y anticuadas.»

«Que por lo espuesto, de cuya autenticidad responde, el colega aconseja al gobierno sujeto a cuarentena y desinfecte seria y científicamente a todos los buques con sus pasajeros y cargamentos, que hayan salido de Manila, no desde el 21 de agosto, sino desde los primeros días de Julio.»

Por la importancia y trascendencia que la noticia tiene, nos hacemos eco de ella, por si el gobierno considera fundados los consejos de nuestro competente colega.

La prensa de esta mañana se ocupa en el telegrama de Biarritz que anoche recibimos de nuestro correspondiente acerca de la actitud del duque de la Torre.

El Imparcial reproduce aquel documento sin comentarios.

El Liberal dice que había previsto estas nuevas declaraciones y que responden perfectamente a la actitud en que supone el Liberal al duque de la Torre.

La Iberia declara que esperaba también noticias análogas a las de nuestro correspondiente, y que nunca ha creído que el general Serrano formase un partido contra el Sr. Sagasta, ni se pusiera enfrente del Consejo de ministros por ningún concepto.

naría fácilmente a un colegial que ha terminado sus estudios.

Prestar a un amigo apurado, es una acción meritoria; comprometer su firma por este amigo, es una solemne necesidad.

Sabiniano lo sabía, y sin embargo, se había dejado arrastrar a cometerla. No tenía más remedio que pagarla, y no dejaba de comprender que tal vez le costaría su reposo y su felicidad: la amistad de su tio Tremorin y la afección de Ivona.

Entreveía catástrofes. Y así iba, absorto en tristes meditaciones, a través de aquella alegre multitud, de la que hubiera querido estar a mil leguas.

Ciertamente que si de él dependiera, no habría dejado que Jorge se marchase solo.

En la situación de espíritu en que se encontraba, no podía sentir ningún placer en las dispendiosas diversiones que atraían a los ociosos llegados allí para ver y ser vistos. Pero cómo marcharse cuando la señora Montauron lo estaba esperando sin duda? Tal vez no tendría nada que decirle.

Sin embargo, preciso le era hacer acto de presencia, interrogarla, al menos con la mirada, y quedarse, si lea en sus ojos que ella quería hablarle.

—Lo más pronto será mejor,—se decía.—Si ella me hace señal de que no tiene necesidad de mí, seré libre de partir.

Y a fin de saber a qué atenerse, se arrojó ciego entre los grupos, previendo que se vería obligado a ver todo, a visitar todas las tiendas y recoger todos los papeles para tropezar con la que buscaba.

Ignoraba completamente los proyectos de aquella señora. ¿Qué papel se había reservado en la comedia que se representaba en su casa en beneficio de las huérfanas? ¿Se limitaría a hacer los honores de su parque a los visitantes caritativos y a dirigirlas sus activas colaboradoras? ¿O bien se había decidido a pagar con su personal, estableciéndose vendedora como las demás?

Y luego, ¿dónde estaba el marido? ¿Estaba confundido entre los compradores? ¿Iba tal vez de puesto en puesto, sembrando el oro a manos llenas? ¿O le sería más delicado, asistiría a su mujer en el comercio que había escogido?

Sabiniano, condenado a caminar a la casualidad en aquel jardín fértil en sorpresas, tenía a su izquierda la larga fila de barracas doradas que se extendían por delante del invernadero.

Desde el sitio en que se detuvo un instante podía abarcarlas todas con una mirada, y no descubría ningún rostro conocido.

sentía por aquella parte un ruido ensordecedor; cimbales, campanas, bombo y platillos, como en la plaza del Trono durante la feria de los barquillos.

Y Sabiniano pensó que las mercederes privilegiadas se habían establecido en aquellos frecuentados bosquecillos.

Penetró en ellos, y lo primero que vio fué un enorme carruaje de charlatan, con galería sobre la imperial para la orquesta, que metía un ruido infernal.

Se componía ésta de cuatro músicos vestidos de encarnado, que indudablemente fueron reclutados entre los empleados superiores del Crédito de las Provincias.

Sabiniano reconció, soplando furiosamente un trombon, al empleado que visaba las tarjetas de abono, y se puso a pensar, aunque un poco tarde, que aquel día hubiera sido muy bien escogido para bajar a las cuevas.

Brígida, a quien había visto en la víspera, le había disuadido de ello, asegurándole que Montauron no saldría antes de las cuatro de la casa-banca, donde pasaba todo su tiempo desde hacia tres semanas.

Ahora bien, las cuevas solo eran accesorias desde las diez a las cuatro. Nada se podía hacer, por lo tanto, y el vizconde se había abstenido de intentar aquella nueva prueba.

Peró en aquel momento lo sentía, al ver que toda la administración superior del Crédito de las Provincias estaba de servicio en la fiesta.

Sobre el pescante del coche, Mr. Bourzek, vestido con el legendario traje del difunto Maugin, se revolvía como un endemoniado y gritaba como un serpo para vender lapiceros a los que pasaban.

Sabiniano no volvía de su sorpresa al ver al subdirector chaparreado de aquella manera, y olvidando sus cuidados, se detuvo un instante para contemplarle y escucharle.

—Valen cinco sueldos y los vendo a cinco francos,—así gritaba.—Señores y señoras, lápices dorados, lápices increíbles, lápices eternos, mejores que plumas de acero y de ganso, lápices de dos puntas, una para escribir cartas de amor, y otra para firmar letras de cambio.

Ya lo ois, señor vizconde,—añadió al ver a Sabiniano,—cartitas de amor y bonos de cincuenta luis para apuntar al bacarrat. ¿Queréis cuatro? ¡Pomad, señor!

Sabiniano dió un luis y se salvó maldecido al ocurrente financiero por su ocurrencia de interpellarle públicamente para mejor instar al charlatan que representaba casi al natural.

Un poco más lejos tropezó con una vasta tienda establecida en el centro de una pradera cubierta de sombra. Tanto gente había allí aglomerada, que costaba trabajo descubrir lo que hacían.

Era el departamento del juego de trompo holandés y de caabillos de resorte; trompas perfeccionadas que se cubrían dando mil giros por entre columni-

tas de bronce; caballitos tan seriamente instalados como la ruleta de Mónaco, con lotes reembolsables en dinero.

Las cuatro mesas estaban presididas por mujeres escogidas entre las más elegantes y más conocidas, porque el juego, moralizado por la caridad, constituía uno de los mayores elementos de ingreso probable.

La partida era de cien francos y se podían ganar hasta cincuenta luis. El primer jugador a quien vió Sabiniano fué Giebof, el sueco, que no vivía sin jugar fuese en donde fuese. Apuntaba allí, con el mismo ardor que en el círculo, y estaba, sin duda, perseguido por la misma mala suerte, porque no parecía muy contento.

El vizconde, que nada le importaba aquello, dió una vuelta al rededor de la mesa, y vió que estaba confiada a la señora de Gravigny.

Esa desempeñaba sus importantes funciones con la gravedad de un banquero de profesion, pero aun hallaba tiempo de hablar con sus amigos, y como Sabiniano le era simpático, no dejó de llamarle con un gesto familiar.

Justamente la carrera acababa en aquel momento y se proclamaba el número del caballo vencedor.

—¡Pronto vuestros cinco luis,—dijo la señora,—y colocaos ahí. Quiero daros la suerte y charlar un poco.

Sabiniano obedeció, no pudiendo hacer otra cosa, y un poco también porque esperaba sacar de aquella persona una indicación que necesitaba.

—¿Qué os parece mi instalación? Estoy haciendo una colecta formidable para nuestras huérfanas... sin contar los cumplimientos que gano.

—Todo lo merecéis,—empezó el vizconde,—y yo... —A propósito de cumplimientos,—interrumpió madama de Gravigny,—acabo de recibir uno del que hubiera prescindido de buena gana. ¡Creeréis que Pinchard... ya sabéis, ese horrible usurero de la calle de Santa Ana... Pinchard me ha declarado que no puede renovar mi billete? ¡Se ha visto semejante imperpinencia! ¡En plena fiesta de caridad! Apostaría cualquier cosa a que solo vino aquí para hacerme esa desagradable comunicación, y ha ganado la sola partida que jugó; solo esos cañallas tienen suerte. Pero yo me burlo de su reclamación. ¿Y vos?

—Yo,—balbuceó Sabiniano que no esperaba tal pregunta.

—¡También os burlais, no es así? Y no sé por qué os hablo de semejante trasto. Haré mejor dandoes un consejo. Si no habéis visto aun a Julia Fourcas, apresuraos a hacerlo. Está hoy rodeada y os costará acercaros a ella.

—Si supiera dónde está, yo... —Vendé cigarrillos con la señora de Montauron. —¡Cómo!—exclamó Sabiniano,—¿esas señoras circulan por entre la multitud ofreciendo cigarrillos y juego a los concurrentes? —No tal,—respondió la de Gravigny.—Son los

parroquianos los que van a buscarlos. Ocupan un kiosko construido espresamente al efecto, y éres que hacen excelente negocio para las huérfanas.

No me sorprenderá que os colecta sea mayor que la mía, y eso que tengo ya reunidos cosa de quinientos luisos.

Peró los millones de Julia atraen más compradores que mis pobres caballitos. ¿Qué soltero habrá que no se estime feliz de comprar a esa heredera una caja de malos cigarrillos, pagando doscientos francos por ella? Es como un billete de lotería que se toma... una lotería cuyo premio mayor es una espléndida dote. Cada uno de esos señores espera que la cigarrera lo note, y que no habrá gastado su dinero para nada. Yo, desgraciadamente, no estoy para casarme. Esto hace mi inferioridad.

—Vos no sois interior a nadie, y... —Vos tenéis suerte, os lo digo. Podéis fiaros en mí... Soy práctica en estos asuntos, y os respondo que habéis gastado mucho a esa querida Julia. Vamos a ver... ¿a qué altura os encontráis con ella desde el famoso viernes en que cantó Le roy des Aulnes?

—La he visto una sola vez, y no por casualidad... —¡Cómo! ¿No habéis ido a hacer una visita a su tutor?

—No; ni he pensado en ello.

—Eso es imperdonable. Id allá lo más pronto posible.

—Peró, señora, si yo no tengo intención de... —¡Bah! ¡bah! si dejais escapar una ocasión como esta, hariais una locura que sentiriais toda la vida. Y os aconsejo que no perdais el tiempo, porque tenéis competidores temibles... uno al menos... el marqués y pertenece al Jockey... hay lo bastante para trastornar al tutor... y hasta a la sobrina. Me lo han enseñado hace poco. Apostaría a que en este momento se halla en la cigarrera. Creedme, no le dejéis el campo libre.

Sabiniano abrió la boca para contestar a la buena señora, pero aquella vez no le permitió ella articular una sola palabra.

El Progreso y el Cronista están sorprendidos por el telegrama y no quieren creer que el duque de la Torre se retire a la vida privada. El periódico conservador espera la última palabra del general Serrano.

La Tribuna manifiesta que con tanto hablar de una persona se puede llegar a aburrir. Y repitiendo la frase del duque de la Torre manifestando su deseo de no intervenir activamente en la política, termina con esta frase: «Descanse en paz».

Los periódicos disidentes y monárquico-democráticos guardan silencio.

El vapor-correo P. de Santarosa, que llegó a Santander procedente de la Habana, ha conducido a la Península los siguientes pasajeros:

- D. Patricio Gutiérrez y familia.— José Rodríguez y señora.— Vicente Cervera.— Manuel León y hermana.— José Benito.— Juan Pérez.— José Contreras Quiról.— Elvira García.— Ángel Tejas.— Benito Fernández.— Celestino Peláez.— Ceclilio Ruiz.— Carmen Noguera.— Domingo Cortáez.— Dámaso Marzosa.— Esteban Méndez.— Epifanio Díaz.— Encarnación López.— Felipe Polo.— Francisco López.— Felipe Querejeta.— Indalecio Álvarez.— Isidro Serrano.— Ignacio Sastil.— Ignacio Bosquet.— Ignacio Lago.— Juan José Pacion.— Joaquín Buceta.— Justo de la Guardia.— José Menéndez.— José Bernado Balbin.— José Francisco Gómez.— José Amengua.— Manuel Zeja.— Juan Gutiérrez.— José Pérez.— José Villar.— Félix Fernández.— Félix Rodríguez.— Francisco Castro.— Francisco Mancera.— Francisco Arias.— José S. Castellanos.— Juan Martín.— José Torres.— José Cabecias.— José Pérez.— José Gil.— José Betelo.— Juan B. Girostizabal.— Juan Rodríguez.— José Hurtado.— José García Arrechandía.— José González.— Jesús López.— Juan Rodríguez.— José Fernández.— Joaquín Arango.— Juan Álvarez.— Manuel Corrales.— Mauricio Crespo.— Máximo Labín.— Manuel Sánchez.— Mauricio Martínez.— Mercedes Olmucero de Barreto.— Margarita Andrué y hija.— Matías Vega.— Manuel Vega.— N. Alonso.— Manuel Villars.— Manuel López.— Manuel Diez.— Manuel Alberto Rey.— Marceino Molina.— Manuel Moar.— Miguel Sainz.— Manuel Vazquez.— Pedro Mauricio Montoto.— Policarpo Menéndez.— Pedro Cabernas.— Pedro Díaz.— Pedro López.— Ramon Ferner.— Rafael Nacario Bravo.— Ramon Porto.— Ramon Amézaga.— Simón de la Torre.— Severiano Pérez.— Santiago Menéndez.— Tomás Pérez.— Vidal Martínez.— Vicente Suenes.— Vicente Cayuso.— Emilia Sinioni y dos hijos.— Manuel Merodio.— José Vindexa.— Francisco Prieto.— Francisco Álvarez.— Salvador Coll.— Manuel Cast. Ilo.— José Lombro.— Siete marineros de la armada. 4 confinados, un sargento y 65 soldados.— Total, 201.

Ha llegado a Madrid el Sr. Gonzalez de la Peña, delegado de Hacienda de Valladolid.

El monte llamado Villalis (La Baza) propiedad del señor conde del Montijo ha sido pasto de las llamas, habiendo sufrido desperfectos de bastante consideración.

El servicio telegráfico se multiplica extraordinariamente en España. Para formar una idea de la importancia que hoy tiene, basta decir que diariamente se hacen por la estación central unas 6000 transmisiones.

La Lealtad de Granada publica las siguientes noticias relacionadas con la triste situación de las clases jornaleras en aquella provincia:

«Desde Utrera hasta llegar al Cuervo, las inmensas llanuras que se descubren están agostadas; no se ve una mata; el ganado busca en vano el ansiado pasto, y el arado no surca las tierras, que parecen abandonadas; en todas las estaciones fuertes de la guardia civil y de infantería, y grupos de 30, 30 ó 20 hombres que toman el tren para ir en busca de trabajo. Al llegar al Cuervo una partida de unos 60 hombres habían entrado en una casa de campo y robado 240 panes y 20 carneros.

«Anteayer se promovió en Carmoña un algarabía por los braceros que carecen de ocupación, los cuales hicieron retirar del trabajo a los que estaban destinados en las obras del arceife que conduce a la estación del ferrocarril; y a lo que parece, la situación de las cosas en aquella localidad no será muy satisfactoria si es cierto que anteayer se reconcentró en la ciudad alguna fuerza de guardia civil y ayer fué más al mando del comandante jefe de la provincia de Sevilla.

«En Zaragoza la situación de los trabajadores no es satisfactoria, a juzgar por las siguientes noticias que hoy publica la prensa local:

«Siguen las emigraciones de braceros aragoneses a otras provincias. Últimamente han salido de Monzon setenta hombres que se dirigieron a Matarró, provocando en la estación de aquella ciudad una escena verdaderamente desconsoladora. Aquellos setenta jornaleros no podían dejar sin sentimiento a los seres que les son más queridos ni a la tierra que tan ingrata es con su asido trabajo.

«Nuestro corresponsal de Tamarit, nos comunica la triste situación en que aquellos habitantes y los de las aldeas inmediatas continúan, por carecer de agua para amortiguar su sed, y asegura pasan de 700 los vecinos que han emigrado a Cataluña y a Francia en busca de trabajo para proporcionar el indispensable alimento a sus familias.»

«Esciben de Ripoll a un colega de Barcelona que ha desahucado de la casa paterna una joven de doce a catorce años, dejando a su anciano padre en el mayor desconsuelo, y produciendo en el pueblo general alarma. Los agentes de la autoridad practican minuciosas investigaciones, hasta el presente sin resultado.

«La joven se llama Rosa Calafell, es rubia, delgada, lleva pañuelo a la cabeza y viste muy modestamente.

«Los días 8, 9, 10 y 11 del presente mes se verificarán en Olot grandes fiestas para solemnizar los de su escuela patrona la Virgen del Turia. Habrá funciones religiosas, músicas, bailes en la plaza de Alfonso XII y paseo del Ferrial. Iluminaciones, representaciones dramáticas, cocinas, conciertos y exposición de bellas artes en el centro Artístico.

«Han fallecido: En Granada el comerciante D. Laureano Sáenz López de Tejada; en Valladolid el comerciante D. Tirso Selán Álvarez; en Zaragoza el conocido industrial D. Dionisio Braco; en San Diego la señora doña Ramona Sáez y Durán, viuda de don Juan Sáez y Durán; en León don Esteban Cuevas; en Aragón en Leon dona Dolores Trigo de Santos; en Huesca D. José María Sesé y Sala, profesor de dibujo; en Zaragoza la señora doña Germana I.

Gubero y Valencia, viuda de Laet; en el Pozuelo (Zaragoza) el maestro don Juan García Moreno.

De un corresponsal a quien debemos suponer perfectamente enterado de los antecedentes y el giro que van tomando los asuntos de Andorra, recibimos la siguiente interesante carta: «Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

«Camilo (Andorra) 29 de agosto. Algunos agentes franceses que de unos meses acá están soliviantando los ánimos de los pacíficos habitantes de estos valles, han sorprendido la buena fe de algunos periódicos españoles que han insertado en sus columnas un telegrama diciendo: que una partida carlista, favorecida por el obispo de Urgel, había destruido el telegrafo de Andorra. Nada más inexacto que esta noticia: en Andorra no hay carlistas, y la razón de esto es, que nada tenemos que ver los andorranos con las cuestiones dinásticas ni políticas de España. Pero, si no hay carlistas, hay cambio algunos andorranos afegatos a los franceses, los cuales empujados por los agentes de que arriba he hablado, ponen en juego toda clase de resortes para quebrantar nuestra independencia en favor de los intereses de Francia, que tiene fijos los ojos sobre Andorra para dominarla por moralmente y materialmente mañana.

«Con este designio ha proyectado construir una carretera, que partiendo de la frontera atravese todo el valle. El consejo general, queriendo conservar la autonomía administrativa de que disfruta, se ha opuesto a las pretensiones de Francia, y ha protestado contra semejantes ingerencias, no menos que el obispo de Urgel nuestro legítimo soberano. Pero Francia no se ha parado en barras, y pasando adelante en sus proyectos, ha empezado a construir una vía telegráfica.

«El Valle, viendo atacada su independencia con este acto, acudió al obispo de Urgel para que amparase sus derechos, y el obispo dictó las disposiciones convenientes para que fuese respetada la independencia de Andorra, no menos que su autoridad; pero todo ha sido en vano, y Francia ha seguido impávida su camino y ha fijado los postes telegráficos en una extensión de cuatro horas dentro de nuestro territorio.

«Así las cosas, y concluido tan abiertamente nuestro derecho, si no queríamos dejarnos imponer vergonzosamente por Francia, no nos quedaba más recurso que hacer un acto de energía, y se hizo en efecto, pues usando el vengor del señor obispo de las facultades que éste le concedió, llamé a las armas a algunos andorranos, de los que forman parte de la fuerza sedentaria del país, y procedí a la destrucción de los postes telegráficos que se habían fijado. Tal es la historia fiel de lo ocurrido, ni más ni menos.

«No voy a creer por esto que seamos retrógrados a lo o progreso, más por el contrario, deseamos carreteras, caminos de hierro, telegrafos eléctricos, etc.; pero antes que esto, y más que esto, deseamos conservar nuestra neutralidad, tal como la hemos tenido hasta aquí; deseamos ser andorranos siempre y a toda costa, franceses jamás.

«Los andorranos, aunque pobres, nos encontramos bien hallados en nuestro modo de ser, con nuestro síndico, con nuestro consejo general, con nuestras libertades y con nuestra autonomía administrativa; todo bajo la alta y paternal soberanía del obispo de Urgel. Estamos perfectamente con la sencillísima organización administrativa que tenemos, completamente descentralizada; sin contribución de sangre, sin papel sellado, sin estancos, sin consumos, sin derechos hipotecarios, etc., etc. En una palabra, amamos demasiado nuestro modo de ser, para vender nuestro mayorazgo por un plato de lentejas, que tanto valdría renunciar a nuestra neutralidad a cambio de una carretera ó de un telegrafo que nos uniese con Francia.

«Dírase tal vez que somos suspicaces en demasía y que nos alarmamos sin motivo, creyendo que las comunicaciones con Francia han de poner en peligro nuestra pequeña nacionalidad. No, esto daré cumplidas explicaciones otro día, si Vd. sigue favoreciéndome con su bondad; por hoy basta decir con el poeta de Mantua: *Vinco Danco, et dona ferentes*—A».

«Se ha verificado en los salones de la exposición artística de D. Pedro Bosch la adjudicación de premios otorgados a los pintores que presentaron obras en el último concurso, del cual dimos cuenta a su debido tiempo; habiendo pertenecido al jurado calificador los distinguidos artistas Sres. Domínguez, Ferrant, Francés, Francés, Madrazo y Martínez Cabells.

«El Sr. Sala obtuvo el premio del rey, consistente en un asifler de brillantes con las cifras de los reyes; el Sr. Pinazo un precioso jarrón de bronce, regalo de la infanta doña Isabel; el señor Agramos un busto de bronce, regalo de doña Isabel II; el Sr. Sainz un cuadro de Fitz, de bastante mérito; el Sr. Alcázar Tejedor otro premio de 4000 rs., debido al marqués de Campo, y el Sr. Ferrandis otro de 2000, ofrecido por D. Abelardo de Carlos.

«Declaración del Imparcial: «Partidarios de la Constitución de 1869 somos ahora como entonces. La defendimos porque realizaba nuestros principios, y prestamos humilísimo concurso a los que la practican íntegramente desde el poder.

«Vino en 1873 la república, y partidarios de la Constitución del 69 seguimos siendo.

«Vino el golpe del 8 de enero y la situación creada a consecuencia de él, y nos mantuvimos en la misma actitud, no sin que muchas veces nos oyeramos calificar de alfonsecos por los que gobernaban entonces a nombre de la república, y pocos meses después habíamos de convertirnos al alfonseco triunfante y calificarnos de repablicanos.

«Vino la restauración, y fieles a nuestros principios, manteniéndonos en toda su integridad; pero rotos, no ciertamente por obra nuestra, los vínculos que nos habían unido a determinada parcialidad política; nos consagramos a sostener la causa de la democracia y a vivir por entero para la opinión, para los intereses permanentes del país, no como quien aspira a gobernar, sino como quien quiere, ya lo hemos dicho otro día, estar bien gobernado.»

«Es decir, que nuestro colega no está aliado a ninguna agrupación democrática.

«La diputación provincial de Valencia ha acordado proceder a la limpieza del fango y arena del puerto del Grao.

«Con este motivo va a adquirirse un tren de limpieza que arrastrará por lo menos 3000 metros cúbicos de arena cada día.

«El gasto de esta operación se calcula en cuatro millones.

Ayer se inauguraron en Murcia las

exposiciones agrícola y minera, que contienen ejemplares e instalaciones muy notables.

«Dice el Liberal que no es lícito pedir en nombre de la democracia el restablecimiento de la Constitución de 1869.

«Parece que el Sr. Martos ha escrito a uno de sus amigos en Madrid, manifestando que se halla de acuerdo con el criterio político del Sr. Montero Ríos e insistiendo en las declaraciones que hizo en el Congreso favorables a la república.

«El ayuntamiento de Sanlúcar ha presentado también en masa la dimisión, a consecuencia de lo excesivo del encarecimiento de consumos.

«La extensión de la zona devorada por el fuego en Cásulas (Granada), no bajará de dos leguas, habiéndose quemado totalmente el monte que cubría la falda del cerro del Jitano, la Hoya de la Madera, Cañada de las Adelfas, las Chorreras y la Majada de Muela, y un pequeño espacio en las Malezas, que, milagrosamente se han salvado a pesar de la intensidad con que en ellos se inició el incendio.

«Del real sitio de San Lorenzo nos dice nuestro corresponsal con fecha 31 de agosto:

«Como todos los años el Escorial llega a fin de agosto y principio de septiembre a su mayor grado de animación, y las familias que pasan aquí la temporada desquitan en sus últimos días de la monotonía de los primeros, para llevarse un grato recuerdo de tan agradable sitio.

«El teatro se ve lleno todas las noches, y los artistas Sres. Valentin, Espejo, Montenegro y señora Malli, han merecido del público madrileño, reciben gran cosecha de aplausos, habiendo dado una función para la beneficencia que llevó al teatro gran concurrencia y en el que hicieron a la perfección *El vengor mandamiento*, leyendo después discretas poesías de conocidos escritores.

«El día 30 se hizo el beneficio que ya viene siendo obligado por distinguidos aficionados de Madrid, y que debió su creación a la señora de Arce, cuya pérdida lamentan su familia, sus amigos y los pobres de esta localidad. El beneficio se hizo, como de costumbre, y como de costumbre los regimientos han sido crecidos para la beneficencia, los aplausos sin número y las flores y los obsequios delicados, infinitos para la señora de Arce, que tanto se acordaba como consumada artista, la señora Balmaseca, que interpretó admirablemente su proverbio *Genio y figura*, la señora de Arago, que tiene dadas pruebas de excelente actriz y la señora y señoritas de Navarro y de Miranda.

«Decir lo que hicieron aficionados como el Sr. García Ortega y el señor Arana es repetir lo que todos saben, y los señores Espejo, Cabello, Cuadrado, Bona y Lastra, completaron un cuadro perfecto, tanto que la función habrá de repetirse a ruegos de muchas personas, teniendo los pobres un doble beneficio.»

«El Porvenir, diario zorrillista, contesta a la siguiente pregunta:

«¿Desea el Imparcial que acudamos a ellas? Pues ya hemos acudido a ellas, y ahí están nuestros diputados y senadores, llevados por nuestros votos a las Cortes, y que, si en su mayor parte no han vuelto la espalda después de debernos la elección, no ha sido culpa nuestra.»

«Ya se ha publicado el almanaque *Sus Generis* para 1883, con el santoral en verso, escrito por nuestro apreciable compañero D. Ramiro Mestre.

«Esta original obra escrita sin pretensiones hace once años que viene publicándose, habiendo obtenido una aceptación mucho mayor de la que nuestro amigo Mestre había pensado. Esta es la mejor recomendación que puede hacerse del *Sus Generis*.

«La reunion separatista celebrada el 9 de agosto en la Habana, en la que tomaron parte varios oradores, inspirada al Imparcial la siguiente protesta: «¿Cuál es el fin de estos discursos? ¿Que se proponen esos oradores? Sin duda alguna que se trata de encender el espíritu separatista, para que arda otra vez el odio de la guerra civil.

«La falta de patriotismo de esas gentes, abominable siempre, resulta en estos días más odiosa. Ahora empieza Cuba a sanar de sus heridas. Es el principio de la convalecencia. La industria renace. La recaudación de derechos de aduanas sube en proporciones fabulosas y el comercio va normalizando su marcha. Creáense más y más ingenios. Se han fundado numerosas fábricas en el departamento Oriental y cerca de la Habana. La vena fecunda de la riqueza, exhausta por el terrible desangre de la guerra, vuelve a sentirse herida.

«¡Notable contraste! Mientras el país trabaja, y nos cuantos locos preparan nuevas desdichas que arrojen del taller al obrero. Cómplices de todas las desventuras de Cuba, parecen sentirse ligados a ellos por los vínculos de la desigualdad, que atan a los malvados tanto como la lealtad a los hombres de bien.

«El gobierno debe fijarse en esas noticias. Los patriotas deben estar aquí y allá percibidos a contrarestar las maquinaciones de los enemigos de España.»

«Han ingresado en clase de alumnos, oyentes, en las academias de infantería y caballería, respectivamente, D. Alfonso y D. Luis de Borbon y Borbon, hijos del difunto infante D. Sebastián.

«Se ha concedido jubilación con 48 años de servicios, al celoso e ilustrado presidente de sala de la audiencia de Alcabete, D. Prudencio Saenz y Ayalas.

«Esta tarde han celebrado una larga conferencia con el subsecretario de Estado los ministros de Hacienda y de Marina.

«No se ha recibido en el ministerio de Estado ninguna noticia respecto a la salud pública no sea buena en Tanger.

«En los centros oficiales se han recibido noticias de Gibraltar desmintiendo en absoluto que haya sido conducidos allí enfermos y heridos procedentes del ejército inglés, en Egipto.

«Se indica por encargado de negocios de España en China al antiguo diplomático D. Adolfo Mentaberry.

«Ha tomado posesión del cargo de agregado diplomático al ministerio de Estado, D. Mariano Roca-Togores, nieto del ilustre marqués de Molins.

«Se ha alzado la suspensión impuesta al alcalde de Collerales de Abajo (Burgos).

«Se ha confirmado la suspensión del primer teniente alcalde de Baños de San Juan (Jaén).

«Se ha resuelto por real orden que

no está inhabilitado para ser concejal un concursado, hasta que entra el su siga causa y en ella dicte el juez auto de suspensión.

«Acercas del cólera se han recibido hoy las siguientes noticias: «Manila, 1.º

«El gobernador general al ministro de Ultramar: Muertos en las últimas veinticuatro horas, 288 chinos e indios y tres españoles.

«En Ho-Ho los muertos se elevan a 4385 en los últimos catorce días, entre ellos un fraile español.

«En Camarinas del Sur se presentan algunos casos.

«En algunas provincias de la isla de Luzon ocurren casos sospechosos.

«El Norte publica hoy un artículo titulado «Interpretación lógica», del cual copiamos los siguientes párrafos: «Indudablemente el duque de la Torre, como el general López Domínguez, como el Sr. Balaguer y como el señor Linares Rivas, habían comprendido que el Sr. Moret y sus amigos políticos estaban en lo cierto, y que para formar una izquierda verdad, para representar las aspiraciones no realizadas de los hombres ilustres que prestaron su concurso al movimiento de 1868, era preciso escribir en la bandera del nuevo partido los principios fundamentales de la Constitución de 1869. La reunión de aquellos elementos con la democracia monárquica debía ser un hecho, pues todos coincidían en lo fundamental, si bien a nuestro partido le quedaba como característica especial el concepto social que tiene de la política moderna, que en su sentido debe hallar informe en algo más que en los principios consignados en el Código fundamental.»

«Lo importante para el país y para todos los que defendieron y han continuado defendiendo los principios de 1869 es la definición en las leyes de aquellas doctrinas, y en esto están conformes todos los democratas.»

«Y hablando de la necesidad de aceptar la legalidad del 76 y transformarla con los principios del 69, añade: «Esta dificultad, tan fácil de allanar para los democratas, no existe, no tiene razón de ser para los hombres de otra procedencia que ya militan franca y decididamente en el campo de la izquierda.»

«Los Sres. Balaguer, López Domínguez, Linares Rivas y Fiori tienen definida su posición, y sus compromisos son serios y terminantes. Están en oposición al Sr. Sagasta, no porque éste aceptase la legalidad consignada en la Constitución de 1876, sino porque no ha inspirado su conducta posterior en los principios de 1869.

«La legalidad la aceptaron todos ellos, y con sus votos en las Cortes, con sus servicios en los destinos que desempeñaron, ayudaron, como ayudó la democracia monárquica, los primeros pasos dados por el gabinete del señor Sagasta; y solamente cuando éste, en la cuestión del juramento, en la del jurado, en la de administración provincial, en la arancelaria, demostró un criterio opuesto a su origen; y cuando se vio claro el propósito de no realizar en el poder las promesas de la oposición, aquellos repúblicos fueron consecuentes con su historia y se aprestaron a defender, frente del gabinete, lo que siempre habían defendido. Esta es su posición hoy.»

«Ha sido nombrado administrador de contribuciones y rentas de Zamora D. Javier Surra y Moreno.

«En breve se proveerán seis intervenciones de Hacienda que hay vacantes.

«Ha sido nombrado oficial de segunda clase de la dirección general de Contribuciones D. Eduardo Sainz.

«El nombramiento de inspectores de la contribución industrial ha dado lugar a varias combinaciones en el personal subalterno de algunas direcciones de Hacienda.

«Los exámenes que han de repetir los alumnos de artillería de la armada, empezarán en San Fernando el 25 del actual y terminarán antes del 30.

«Hoy se ha encargado de la tenencia de alcaldía de la Inclusa, D. Jacobo Alvarez Capra.

«Para la fiesta naval que se dará mañana en el Parque de Madrid, ha suministrado gratuitamente el señor Schropp multitud de adornos y objetos que son necesarios en atención al beneficio objeto del espectáculo. Ha sido invitada a esta fiesta toda la prensa.

«El Sr. Martínez Luna, acompañado de los señores Urosa y Párraga ha visitado esta mañana las obras de los cementerios de epidemias y depósito de cadáveres del Este. Han encontrado los trabajos muy adelantados y es de esperar que a la primavera próxima los más importantes estén terminados.

«Hemos oído decir a personas que suelen estar bien enteradas de lo que ocurre en política, que el Sr. Posada Herrera ha escrito una carta al señor Sagasta, manifestándole la imposibilidad en que se halla de continuar desempeñando en esta segunda legislatura la presidencia del Congreso. En dicha carta, añádesenos, el actual presidente del Congreso reitera su amistad al del Consejo y manifiesta en un todo su conformidad con la política que este desenvuelve en el poder, no respondiendo su deseo de abandonar la presidencia de la Cámara a otro propósito que el de descansar de las fatigas del cargo. En todo caso, el Sr. Posada Herrera continuaría prestando su concurso a la situación de la presidencia del Consejo de Estado.

«Probablemente hasta el lunes próximo no volverá a la Granja el señor Romero Giro. Su último viaje a dicho sitio tuvo por objeto conferenciar con el Sr. Alonso Martínez sobre un asunto profesional. En el próximo mes cuando someterá al ministro de Gracia y Justicia algunos de los trabajos legislativos que está redactando, especialmente sobre el jurado.

«Ayer llegó a Madrid D. Eugenio Montero Ríos, para entender en un asunto de su profesión. Nuestro ilustre amigo regresará pasado mañana a Galicia, donde se detendrá un algún tiempo en su quinta de Lourizan.

«El Imparcial formula un cargo al cuerpo de telegrafos, evidentemente injusto, al suponer que un telegrama transmitido desde el extranjero y que se recibe en Madrid inutilizable, es culpa de los funcionarios del cuerpo. Los telegramas del extranjero se reciben directamente en la central de Madrid, transmitidos por aparatos impresores, y la misma cinta se remite a los destinatarios. La confusión, pues, arranca de la estación de origen, y si allí lo equivocan, es seguramente por la forma confusa con que se depositó por el remitente.

«La dirección del ramo cree que el caso que ha dado pretexto a la censura y motiva esta rectificación, es un caso que tenía previsto el autor del telegrama que ha conseguido su objeto.

«Vienna, 2.º Los despachos de Alejandro recibidos hoy confirman que habiendo tenido que marchar a Ismailia una gran parte de la guarnición de aquella plaza, el gobernador de la misma se ha visto obligado a abandonar las líneas exteriores, concentrando la defensa al recinto de la población que se está reforzando a toda prisa con cañones de grueso calibre y mejorando las fortificaciones.

«La escasez de agua potable es tan grande en Alejandría, que si continúa este estado de cosas habrá necesidad de llevarla en buques.

«Roma, 2.º Habiendo contestado condescendientemente las grandes potencias acerca de la admisión de España y Holanda en caso de una intervención colectiva en el canal de Suez, en breve, según se cree, el gobierno italiano hará una proposición oficial en dicho sentido.

«Esto no obstante, se sigue teniendo poca confianza en el resultado de esta proposición interin no cambio el aspecto de las cosas en Egipto.

Manila, 1.º Hoy ha salido el vapor-correo Asia, del marques de Campo, para la Península.

Barcelona, 1.º Hoy ha salido el vapor-correo Barcelona, del marques de Campo, para Manila.—Fabra.

Bajo la presidencia del señor gobernador civil de esta provincia, se reunirá en el despacho del mismo el martes próximo a las tres de la tarde la junta provincial de Sanidad.

Ha regresado a Madrid con su familia el Sr. D. Julian Gallego y Figueroa.

Es inútil que algún periódico procure sostener la incompatibilidad del general Martínez Campos con el predominio de las ideas liberales.

«El ministro de la Guerra no ha sido, ni es, ni será obstáculo a todas las soluciones liberales que se desenvuelvan dentro de la institución monárquica y dinástica. Partidario de la paz que fomenta la fuerza pública, y del orden, que aviva las fuerzas productoras del país, el general Martínez Campos no se ha opuesto a ninguna reforma, desde el jurado, que tanto encarece la democracia, hasta la legalidad del censo para las elecciones.

«Sostener que el ministro de la Guerra se opone a las reformas administrativas, judiciales y políticas, es contrariar la realidad.

«El Sr. Cánovas del Castillo se halla en Biarritz, donde continuará durante el mes actual.

«Por la vía de Nueva-York recibimos hoy las siguientes noticias telegráficas de la isla de Cuba:

«Habana 19 de agosto. Durante la semana que terminó ayer ocurrieron en esta ciudad quince defunciones de fiebre amarilla.

«El Sr. Domingo Gana, nombrado recientemente ministro chileno en México, salió ayer de aquí para Veracruz, acompañado de seis individuos de la legación chilena.

«Dícese que en Matanzas se ha descubierto un contrabando considerable, que venía verificándose por el vapor *City of San Antonio*».

«La dirección de la Deuda ha acordado que el día 4 del actual se satisfagan intereses de renta interior y exterior, semestre de 30 de junio último, todas las facturas presentadas y las corrientes de inscripciones nominativas del mismo semestre y anteriores.

«El día 3 las presentadas de renta interior y exterior y de amortizable al 2 por 100. El día 6 entrega de títulos provisionales de la deuda de 4 por 100 interior, carpetas de conversión del 3 por 100 interior, núm. 2221 al 2400 y de ferrocarriles desde el 1981 al 2100.

«El día 7 pago de intereses de ferrocarriles del semestre de 30 de junio último, las facturas presentadas; y el día 9 las de resguardos de recibos del empréstito para su pago en metálico ó en deuda del 4 por 100 incluidas en el registro núm. 87 y las de los nueve últimos decimos de títulos del mismo empréstito señaladas con los números 12601 al 12650.

«Ha sido nombrado administrador de contribuciones y rentas de Zamora D. Javier Surra y Moreno.

«En breve se proveerán seis intervenciones de Hacienda que hay vacantes.

«Ha sido nombrado oficial de segunda clase de la dirección general de Contribuciones D. Eduardo Sainz.

«El nombramiento de inspectores de la contribución industrial ha dado lugar a varias combinaciones en el personal subalterno de algunas direcciones de Hacienda.

«Los exámenes que han de repetir los alumnos de artillería de la armada, empezarán en San Fernando el 25 del actual y terminarán antes del 30.

«Hoy se ha encargado de la tenencia de alcaldía de la Inclusa, D. Jacobo Alvarez Capra.

«Para la fiesta naval que se dará mañana en el Parque de Madrid, ha suministrado gratuitamente el señor Schropp multitud de adornos y objetos que son necesarios en atención al beneficio objeto del espectáculo. Ha sido invitada a esta fiesta toda la prensa.

«El Sr. Martínez Luna, acompañado de los señores Urosa y Párraga ha visitado esta mañana las obras de los cementerios de epidemias y depósito de cadáveres del Este. Han encontrado los trabajos muy adelantados y es de esperar que a la primavera próxima los más importantes estén terminados.

«Hemos oído decir a personas que suelen estar bien enteradas de lo que ocurre en política, que el Sr. Posada Herrera ha escrito una carta al señor Sagasta, manifestándole la imposibilidad en que se halla de continuar desempeñando en esta segunda legislatura la presidencia del Congreso. En dicha carta, añádesenos, el actual presidente del Congreso reitera su amistad al del Consejo y manifiesta en un todo su conformidad con la política que este desenvuelve en el poder, no respondiendo su deseo de abandonar la presidencia de la Cámara a otro propósito que el de descansar de las fatigas del cargo. En todo caso, el Sr. Posada Herrera continuaría prestando su concurso a la situación de la presidencia del Consejo de Estado.

«Probablemente hasta el lunes próximo no volverá a la Granja el señor Romero Giro. Su último viaje a dicho sitio tuvo por objeto conferenciar con el Sr. Alonso Martínez sobre un asunto profesional. En el próximo mes cuando someterá al ministro de Gracia y Justicia algunos de los trabajos legislativos que está redactando, especialmente sobre el jurado.

«Ayer llegó a Madrid D. Eugenio Montero Ríos, para entender en un asunto de su profesión. Nuestro ilustre amigo regresará pasado mañana a Galicia, donde se detendrá un algún tiempo en su quinta de Lourizan.

«El Imparcial formula un cargo al cuerpo de telegrafos, evidentemente injusto, al suponer que un telegrama transmitido desde el extranjero y que se recibe en Madrid inutilizable, es culpa de los funcionarios del cuerpo. Los telegramas del extranjero se reciben directamente en la central de Madrid, transmitidos por aparatos impresores, y la misma cinta se remite a los destinatarios. La confusión, pues, arranca de la estación de origen, y si allí lo equivocan, es seguramente por la forma confusa con que se depositó por el remitente.

«La dirección del ramo cree que el caso que ha dado pretexto a la censura y motiva esta rectificación, es un caso que tenía previsto el autor del telegrama que ha conseguido su objeto.

«Esta ocupando la atención política una polémica suscitada entre la *Epoca* y el *Estadario*, sosteniendo este último periódico que el duque de la Torre hizo más por la restauración con no oponerse al movimiento de Sagunto, que el ilustre general que lo inició en favor de la dinastía reinante.

«La *Epoca* niega este aserto del *Estadario* y se opone a él; la *Patria* tampoco acepta el juicio del segundo periódico conservador, y el *Cronista* declara resueltamente que el general Serrano no hizo nada por la restauración, porque lo mismo el duque de la Torre que todo el gobierno de entonces, si hubieran podido hacer algo, lo hubieran hecho en contra del movimiento de Sagunto.

«El país quería la restauración, dice el *Cronista*, el general Martínez Campos con su maternal amor y pasión dio aquel grito, y todo el ejército y todo el país siguieron al general Martínez Campos. En este estado está la polémica que imparcialmente procuraremos reflejar.

«Se habla de la presidencia del Supremo para adjudicársela al Sr. Romero Ortiz.

«Otros dicen que el Sr. Navarro Rodríguez presentará la suya para el mismo alto puesto.

«Todos estos rumores nacen en la oposición ó en la asidencia, porque el gobierno no se ha ocupado en asunto semejante.

«Mañana domingo se cantará por última vez en el teatro del jardín del Buen Retiro la muy aplaudida ópera cómica *Bocaccio*, en la que hará su debut la reputada primera tiple señora Irene Fatori, ventajosamente conocida en los principales teatros de Europa.

«Las personas que tengan individuos de su familia en la guarnición de Manila, y deseen saber si han sufrido ó no los efectos del cólera allí reinante podrán enterarse en el ministerio de la Guerra, para lo cual ha dictado el digno general Martínez Campos las medidas convenientes

DIARIO DE ANUNCIOS DE MADRID DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Santo del día: Nuestra Señora de la Consolación.

Domingo 3 de Setiembre de 1882.

Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús Nazareno.

ALMANAQUE

SANTO DEL DIA 3. - Ntra. Sra. de la Consolación. San Ladislao Rey, San sanda le mártir y el beato Antonio Lida, de la Compañía de Jesús y compañeros mártires.

CULTOS

IGLESIA DE JESUS NAZARENO. - Se gana el jubileo de Cuarenta Horas, donde comienza la novena del Divino Redentor, celebrándose hoy la función principal.

IGLESIA DE MONJAS DE D. JUAN DE ALARCON. - La archiconfraternidad de Nuestra Señora de las Mercedes, establecida en di ha iglesia, celebra el 488 año de su piadosa fundación con una misa mayor, manifiesto y sermón que predicará D. José M. Grande.

PARROQUIA DE SAN JUSTO. - También celebra el aniversario de su fundación la congregación de Nuestra Señora del Carmen, con misa mayor, manifiesto y sermón que predicará el licenciado D. Joaquín Rizo, y Asenso capellan de la parroquia de San Justo.

EN LAS PARROQUIAS, San Isidro, capilla Real y en la Encarnación, habrá misa mayor a las diez.

PARROQUIA DE SANTA MARIA. - Continúa celebrándose la octava de Nuestra Señora de la Almodena a las diez será la misa mayor con sermón que predicará D. Luis Bixoz, y por la tarde a las seis el rosario, completas, letanía, salve y reserva.

PARROQUIA DE SAN SEBASTIAN. - Continúa la novena a Nuestra Señora de la Misericordia. A las diez habrá misa mayor con manifiesto y sermón que predicará el P. Venancio Pardo, y por la tarde a las cinco y media, en los ejercicios, predicará D. Ramon de Garza, terminando con la novena, gozos, reserva, letanía y salve.

PARROQUIA DE SAN MILLAN. - Continúa la novena que anualmente se consagra a la Virgen de Guadalupe, predicando en los ejercicios de la tarde el Sr. D. Fernando Barjaero.

PARROQUIA DE SAN LUIS. - Continúa la novena de Nuestra Señora de Covadonga, y predicará en los ejercicios de la tarde D. Evaristo San hez.

PARROQUIA DE SANTIAGO. - Se celebrará por la tarde dos ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús.

PARROQUIA DE SAN MARCOS. - Id. id.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA. - Nuestra Señora del Buen Consejo, en la iglesia de San Isidro, o en la de las Escuelas Pías en San Antonio Abad.

ACADEMIA PREPARATORIA. - Han obtenido plaza en la academia preparatoria para hi os de militares, establecida en esta corte, los aspirantes que se relacionan a continuación:

Clases de tropa. Sargento segundo D. Juan Rodríguez Navarro. Cabo primero D. José Lopez Garcia. Otro, D. Ricardo Moreno Torres. Otro, D. Alfredo Merelo Fornes. Otro, D. Francisco Ruiz Gonzalez. Otro, D. Enrique Barcina Fernandez. Otro, D. Isidoro Díez Iglesias.

Huérfanos. D. Emilio Gonzalez Garcia. D. Francisco Contreras Sanchez. D. Julian Escalante Perez-Vento. D. Amable E. Calante Perez-Vento. D. Francisco Gomez de la Torre. D. Francisco Hernandez Caro. D. Ramon Perez Sanchez. D. Arturo Nario y Guillerasty. D. Emilio de Tamarit y Llopis. D. Federico Susa y Regollas. D. Juan Salazar y Serrano del Castillo. E. Per. Andú Sánchez y Cobisa. D. Andrés Valdivia y Sissy. D. Pedro Aguilar y Gonzalez. D. Enrique Gomez Sanchez.

D. Juan Dato y Murois. D. José Alonso y Lopez. D. Joaquín Fernandez de Villavieja. D. Luis De-Vos Strau h. D. Enrique Zapater y Buj. D. Diego del Rey y Fernandez. D. José Urquiza y Salomon. D. Luis Gomez Sanchez. D. Antonio Carbonel y Molina. D. Antonio Julián y Negrotto. D. Jacobo Oliver é Inchausti. D. Enrique Periquet y Martina. D. Manuel Garin y Zaldívar. D. Felipe Ruiz y Valiente. D. Angel Gonzalez Carvajal. D. Angel Paz y Cuadrado. D. Santiago Conrado y Ansoategui. D. José Hernandez Oteiza. D. Salvador Lopez Alen. D. Alejandro Perez Caballero. D. Miguel Tenorio y Heras. D. Rafael Capablanca y Gargallo. D. José Huidi y Gargallo. D. Arturo Vazquez y Valdés. D. Arturo del Campo y Garcia. D. Ricardo Blanco Bañares. D. Luis Garriga del Villar. D. Enrique Bellon de Rojas. D. Luis Arroyuelo Híjaria-mendi.

D. Claudio Gil Osorio. D. Antonio Fuentes y Urquidi. D. Enrique Tenorio y Heras. D. Vicente Garcia Valdés. Hijos de oficiales en activo. D. Eduardo Serrano y Flores. D. Julio Nebreda Albert. D. Ricardo Jubes Eliola. D. Ramon Jubes Eliola. D. Manuel Jubes Eliola. D. Andrés Martínez y Veira. D. Antonio Nuñez de Prado. D. Luis Sanz y Pery. D. Julio Aranda y Sintés. D. Marcelino Mascias y Riera. D. Carlos Jimenez y Jácome. D. Luis Escario y Herrera-Dávila. D. Francisco Coloma Rubio. D. Miguel Manella Corrales. D. Federico Valero Muñoz. D. Antonio Líneros y Gandullo. D. Francisco Javier Lucero. D. Fernando Torres y Sanchez. D. Luis Rubio y Ganga. D. Antonio Rubio y Ganga. D. Innocencio Ballenilla y Lopez. D. Francisco Brumen y Ruiz. D. Evaristo Vazquez y Sanchez. D. Indalecio Vazquez y Sanchez. D. Ramon España y Banqueri. D. Manuel Tegido y Jimeno. D. Carlos Paz y Tejada. D. Luis Franco y Cuadra. D. Enrique Malagon y Lucendo. D. Luis Aranda y Sintés.

Los aspirantes comprendidos en la anterior relacion, se servirán presentarse el lunes 4 del actual en el pabellon donde estuvo establecida la guardia del principal, en el ministerio de la Guerra.

ARBITRIOS MUNICIPALES. - Los derechos recaudados en el día de ayer en los felietos de Madrid, ascienden a 4351'32 pesetas.

En el matadero se degollaron 939 reses, cuyo peso ascendió a 1217'53 kilogramos.

Reves degolladas. - Vacas, 179; Carneros, 465; Corderos, 0000; Idem lechales, 000; Terneras, 83; Cabritos, 000; Cerdos, 00; Ovejas, 272.

BOLSA DEL SABADO 2. VALORES PÚBLICOS. DEL 1.º DEL 2.º

Table with 3 columns: Value, Date 1st, Date 2nd. Rows include 3 por 100 int. c., Id. fin de mes., Id. fin próximo., 3 por 100 ester., 2 por 100 amort., 2 p. 100 amort. est., 4 por 100 amort., 4 por 100 perpét., Obj. ferro-c., c., Id. fin de mes., Id. fin próximo., Bonos del T. c., Ob. B. y C. int. c., Id. id. est., c., Ob. sobre adua., Ob. de 3000 p., Id. Alar á Sant., Carret. de abril., Id. de julio., Res. C. de D., Res. C. de P., Bancos y sociedades de crédito, Banco España., Id. Hipotecario., Céd. H. 7 p. 100., Id. id. al 3 p. 100., Ac. B. Hisp. C., Emp. cubano., Londres, á 90 días fecha., 47-90 Paris, á ocho días vista., 4-92

PLAZA DE TOROS. - Corrida extraordinaria de toros y novillos. - A las 4. - Se lidiaron seis toros de puntas, que seran estoqueados por los espadas Gabriel Lopez (Mateo), Joaquín Sanz (Punta) y Manuel Diaz (Labi), con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros. Además se cor-

Corrida de Aranda, núm. 15, varios cuartos. Plaza de San Gregorio, 24, 3.º. Factor, 14, 2.º. Relatores, 16, 2.º. Salvador, 5, 3.º. San Andrés, 19, pral. San Vicente, 6, 4.º dcha. Campomanes, 7, 4.º dcha. Montera, 20, pral. Plaza de la Cruz Verde, 4, principal. Descargaño, 10, 4.º. San Bernardo, 42, 3.º. Mayor, 117, pral.

CORREO CENTRAL. Cartas detenidas por falta de franquicia: 1 Camilo Alvarez, Cantalejo. 2 Manuel Andrés, Villacastin. 3 Saturia Bermejo, Avila. 4 Antonio Candela, Crevillente. 5 Agustina Corona, Sta. Cruz de Teneri e. 6 Clemente Garcia, Hontoria. 7 Juan Gayol, Valdecas. 8 José Gomez, Leganes. 9 Aurora Hilaria, Sevilla. 10 Dionisio Hernandez, Toledo. 11 Loreto Martelo, San Sebastián. 12 Pantaleon Renovales, Cuevas de Vera. 13 José Riancho, Almería. 14 Catalina Sanz, sin direccion. 15 Carmen Troncoso, Ripote. 16 Micaela Villacal, Argos. Espada, 6, 3.º.

ESPECTACULOS. Mañana domingo tendrán lugar en el Circo de Price dos funciones, la primera a las cinco de la tarde y la segunda a las nueve de la noche. En uno y otro espectáculo trabajarán los principales artistas, entre los que se distinguen por su novedad y mérito el domador mister Humphreys con sus elefantes el clown popular Billy-Hayden, concluyendo la función con una pantomima cómica. A juzgar por la función presentada anoche cuyos números seran casi los mismos, podemos desde luego asegurar que los dos espectáculos seran dignos de verse.

GOBIERNO MILITAR. ORDEN DE LA PLAZA. - Oficial general de día para mañana: oscelentísimo señor brigadier D. Antonio Molle, - Servicio Parada: Canarias. - Jefe de día: señor comandante del 4.º montado D. Manuel Garcia. - Presidente de la junta inspectora de provisiones, señor coronel de media brigada, D. José Sarracina. - Visita de Hospital: Castilla. - Jefe de día: Reconocimiento de provisiones: Villarrobledo, primer capitán. - Oficial y sargento de vigilancia a las órdenes del señor jefe de día: Arapiés.

TEATROS. TEATRO DEL PRINCIPE ALFONSO. - 8 (12.-T. 3.º) impar. - El Gran Tamorlan de Persia. JARDIN DEL BUEN RETIRO. - 3 (12.-T. 1.º) par. - El Duquino. TEATRO DE MADRID. - 8. - A San Lorenzo. - Cosas y cosas. - No más perillitos. - Cosas y cosas. - Colegio de señoritas. - Baile. TEATRO DE RECOLETOS. - 8. - Pico, Adán y Compañía. - Palabra aragonesa. - Palabra de aragonesa. - Un par de lilas. CIRCO DE PRICE (plaza del Rey). - 3 y 9. - Grandes y variadas funciones de ejercicios ecuestres y gimnásticos, acrobacias y cómicas, tomando parte en ellas elefantes amestrados por mister Humphreys, el clown Billy-Hayden, los célebres hermanos españoles, los hermanos Viescas y demás artistas. Los espectáculos terminarán con una pantomima cómica.

CIRCO E HIPODROMO DE VERANO (salon del Prado, junto al Dos de Mayo). - Compañía ecuestre y gimnástica bajo la dirección de los hermanos Riazarrell. - A las 5 (12 y 9). - Se ejecutarán nuevos y variados ejercicios por los principales artistas de la compañía, y entre los que figuran la notable equilibrista miss Zarah, el ventrílocuo Mr. Travis y clowns Hulinos.

PARQUE DE MADRID. - A las 4 de la tarde. - Gran función gratuita, naval. A beneficio del Asilo Hospital naval español de Amberes. ALHAMBRA. - Baile de la tarde a 3 de la madrugada. JARDIN DE LAS DELICIAS. - Gran baile campestre desde las 4 de la tarde a las 12 de la noche.

PLAZA DE TOROS. - Corrida extraordinaria de toros y novillos. - A las 4. - Se lidiaron seis toros de puntas, que seran estoqueados por los espadas Gabriel Lopez (Mateo), Joaquín Sanz (Punta) y Manuel Diaz (Labi), con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros. Además se cor-

rán seis novillos embolados para los aficionados, dando fin a la función con vistosos fuegos artificiales.

ANUNCIOS. PRACTICANTE DE FARMACIA. Para la oficina del Dr. Bellon, hijo, en Valladolid, se necesita uno bien instruido. Se le retribuirá bien. - Dirigirse a dicho señor, en aquella ciudad.

SE COMPRAN CASA U HOTEL en Madrid, y con preferencia en el barrio de Argüelles, y fincas rústicas en la provincia de Segovia, con preferencia en el partido de Santa María de Nieva, siempre que convenga. Valladolid Zúñiga, 1. 2.º escritorio. M. Emilio Ganto. 1

MOLINO DE CHOCOLATE SE vende muy barato. Puerta Alcalá, 101, pral. izquierda.

LEÑAS DE ENCINA. Se venden para carbonar las de un monte en la provincia de Segovia, próximo a la carretera de Francia. Razon: D. Galo Guadilla, Sepúlveda.

SOLAR CON NAVE Y CALDERAS para buena fábrica de jaloneo u otra industria, se alquila en Chambrí. Razon, Carretas, 33, pral. dcha.

SE VENDE MILORD, BERLIN de una cristal, clarens de cinco luces, duque, un coche de dos ruedas, garniciones. Vellas, 2, cochera.

PARTICULAR. - ALCOBA Y gabinete. Razon: plaza San Miguel, núm. 8, bajo izquierda.

FABRICA DE CAJAS DE CARTA para dulces. Luchana, 1.

UN PLEGO LACRADO SE HA perdido desde la calle Mayor a la de Carretas, y se ruega a la persona que lo haya hallado el entregue en la calle Mayor, 32, tienda de papeles pintados. 1

PREPARACION PARA CARROS especiales militares, para el ingreso en la academia general por jefes facultativos del ejército. Calle de San Mateo, 16. Horas de matrícula: de ocho a once.

ARRIENDA LOCAL PARA 24 mulas ó deposito granos y paja, Calvario, 5, bajo.

CASA PARTICULAR SE CEDE (habitacion espacios e independiente. Razon: Principe, 39, peluqueria. 1

SE DESEA COMPRAR UNA casa en sitio céntrico, si es posible que sea en quina, y su coste sea de 20 á 25000 duros, sin intervencion de corredor. Se reciben avisos. Postas, 32, segundo derecha. 1

LA SOCIEDAD DE MINAS TITULADA "San Miguel" avisa á sus socios en virtud de lo que el artículo 4.º de la Ley de 1.º de Mayo de 1878, que se publica en el Boletín de la Paz, Esperanza, 41. 1

DINERO VERDAD. Sin larsa, directo y en el acto, sobre sueldos. Única casa que no admite corredores. Per, 6.

ABONARES de Ultramar. Se encarga de su conversión en títulos de la Deuda de Cuba el conocido agente señor Gargallo. Jardines, 14, pral. Señores. Contestacion. 1

PERLAS DEL D. CLERTAN. Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris. LAS PERLAS DE TREMENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produce efecto pasado algunos momentos, seria inutil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exijase la firma del Dr. Clertan.

Las perlas de ETER son el remedio por excelencia para las personas nervosas e propensas á ataques de calambres, no causan repugnancia ni ascos y se toman muy facilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exigir la firma: Dr. Clertan.

EL SEÑOR D. ALBERTO PRATS Y SOLER EX-DIPUTADO A CORTES HA FALLECIDO EN BIARRITZ EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1882. R. I. P. La familia y testamentarios ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios, y se sirvan acompañar el cadáver desde la estacion del ferro-carril del Norte á la sacramental de San Isidro, el domingo 3 del corriente, á las seis y media de la mañana, llegada del tren-correo, á cuyo favor les quedarán reconocidos

Séptimo aniversario. EL SEÑOR DON PABLO PRADOS Y PEÑA falleció el 3 de setiembre de 1873. R. I. P. Todas las misas que se celebren el domingo 3 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Doña Antonia Miralles, viuda; sus hijos é hijos políticos suplican á sus amigos que se sirvan encomendarle á Dios.

PARTICULAR SALA Y ALCOBA. Atocha, 41, 2.º. Hay entretelero. 1

CASA PARTICULAR SE ALquila sala y alcoba exterior. Nuncio, 6, 2.º. 1

SE NECESITA ama para casa de los padres. Isabel la Católica, 29, pral. 1

DR. MORALES. Especialista en males secretos, esterilidad é impotencia. Tratamiento especial, breve y radical, acreditado en miles de enfermos. Carretas, 39, pral. 1

SE CEDE UN GABINETE ESTERIOR Hortaleza, 66, 2.º. 1

SE VENDEN LOS ENSEÑES de una taberna. Calle de Silva, 40. 1

SE TRASPASA UNA TIENDA. Preciados, 42, relojería. 1

UN CASA DEL NOTARIO SEñor Lastra, calle de la Cruz, núm. 5, informará de una casa de la carrera de San Jerónimo que se vende por 15000 duros, libre de gastos. 1

La señorita DOÑA CARLOTA SORIANO Y HUARTE ha fallecido á las diez de la noche del día 1.º de setiembre de 1882. Su padre D. Carlos Soriano; sus tíos y demás parientes, ruegan á sus amigos que la encomienden á Dios. R. I. P. (Agencia Funeraria, Infantas, 23.)

TERCER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. JOAQUIN SANCHEZ QUIJANO falleció el 3 de setiembre de 1879. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo, serán aplicadas por el alma de dicho señor. La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. D. GOÑI. - Especialista en las vías urinarias y matriz. MONTERA, 3.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES ATOCHA, 59, PRAL. Esta academia, que ha obtenido en los dos años anteriores y acy ha de obtener en el presente el primer número de ingreso en los exámenes de la de Estado Mayor, además de los cursos que tiene establecidos, abrirá uno especial el 15 de setiembre para los que desearan presentarse el año próximo en la academia general militar. Profesores de los tres cuerpos facultativos. Honorarios médicos, que tendrán mayor reduccion para los que tengan el título de bachiller ó sean hijos de militar. Horas de matrícula de 5 á 7 de la tarde.

VINO CHAPOTEAUT CON PEPTONA PÉPSICA. Los alimentos duros se transforman en el estómago, por el jugo gástrico, en una sustancia asimilable llamada peptona que pasa directamente á la circulación para formar las células, los músculos y los huesos. Por, cuando el estómago está enfermo, no posee la energía necesaria para digerir los alimentos. M. CHAPOTEAUT, con la carne de vaca transformada en Peptona por medio de la Pepsina, obtiene un producto del todo parecido al que forma el estómago, y permite nutrir á los enfermos más gravemente afectados, hasta los que no pueden tolerar ninguna clase de alimentación. á los anémicos á los enfermos del estómago á los tísicos á los convalecientes á las personas agobiadas por el trabajo, las afecciones cancerosas, los excesos, etc. Facilita el desarrollo de los niños y sostiene á los ancianos. CHAPOTEAUT, 8, rue Vivienne, PARIS

LA NIÑA MARIA DEL ROSARIO ISASA Y VALLE ha subido al cielo á la edad de tres años y once meses el día 2 de setiembre de 1882. Sus desconsolados padres D. Francisco y doña Concepcion, sus abuelos, hermanos, tíos y primos, participan á los amigos de la familia tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la traslación del cadáver que se efectuará el domingo 3 del actual, á las cuatro de la tarde desde el inmediato pueblo de Carabanchel Bajo á cementerio de la sacramental de San Justo y Pastor, de Madrid, en la cual dispensarán señalado favor.

TERCER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. JOAQUIN SANCHEZ QUIJANO falleció el 3 de setiembre de 1879. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo, serán aplicadas por el alma de dicho señor. La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. D. GOÑI. - Especialista en las vías urinarias y matriz. MONTERA, 3.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES ATOCHA, 59, PRAL. Esta academia, que ha obtenido en los dos años anteriores y acy ha de obtener en el presente el primer número de ingreso en los exámenes de la de Estado Mayor, además de los cursos que tiene establecidos, abrirá uno especial el 15 de setiembre para los que desearan presentarse el año próximo en la academia general militar. Profesores de los tres cuerpos facultativos. Honorarios médicos, que tendrán mayor reduccion para los que tengan el título de bachiller ó sean hijos de militar. Horas de matrícula de 5 á 7 de la tarde.

ALQUILA UN GRAN LOCAL en la Carrera de San Jerónimo, núm. 23. En la portería del mismo informarán. 1

TERCER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. JOAQUIN SANCHEZ QUIJANO falleció el 3 de setiembre de 1879. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo, serán aplicadas por el alma de dicho señor. La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. D. GOÑI. - Especialista en las vías urinarias y matriz. MONTERA, 3.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES ATOCHA, 59, PRAL. Esta academia, que ha obtenido en los dos años anteriores y acy ha de obtener en el presente el primer número de ingreso en los exámenes de la de Estado Mayor, además de los cursos que tiene establecidos, abrirá uno especial el 15 de setiembre para los que desearan presentarse el año próximo en la academia general militar. Profesores de los tres cuerpos facultativos. Honorarios médicos, que tendrán mayor reduccion para los que tengan el título de bachiller ó sean hijos de militar. Horas de matrícula de 5 á 7 de la tarde.

ALQUILA UN GRAN LOCAL en la Carrera de San Jerónimo, núm. 23. En la portería del mismo informarán. 1

ALQUILA UN GRAN LOCAL en la Carrera de San Jerónimo, núm. 23. En la portería del mismo informarán. 1

VIAJE AL INTERIOR DE PERSIA POR ADOLFO RIVADENEYRA. Persona atendida, y á quien deben prestar ayuda cuantos están revestidos de mando pues á buenas é malas se encarga de todas partes de proporcionar lo que haya en concepto de surtido, palabra equivalente á contribucion en especies, y que viene á ser el ligatú liberá de los romanos, contra cuyos abusos clamó Ciceron. Sin embargo, como el ministro de Estado me han recibido friamente, y á el se debería quizás el empeño del gobernador de Resht en querer que pasara yo por dinamarcas, no quise arriesgar pretension que fuese desatendida, y me contenté con una circular para los delegados del shah, que he conseguido no sin dificultad, arinándome en su consecuencia á viajar, fiado en los elementos que ha estado en mi mano allegar, tomando el tiempo como venga y los hombres como son. De esta suerte conoceré tambien mejor el Irán; los que viajan con grandes comodidades, obsequiados de oficio en todas partes, apenas ven la superficie del pais, y muchos de sus juicios son necesariamente erróneos; les paso lo que á no pocos en la ópera, que ven la representación y no se fijan en la orquesta. Decidido á realizar mi expedicion como modesto particular, puedo acometerla de dos maneras: en chapar ó correo, y en caravana. El viaje en chapar, palabra que en turco significa galopando, solo es posible en las vías que ligan las principales ciudades con la capital de Teherán á Tabriz, á Resht, á Kermanshah, á Bushijr y

Kerman, en cuyos caminos hay casas de correos (chaparjans), situadas por lo general á intervalos de seis á ocho leguas idénticas á las que describi viniendo de Resht, y sin duda á las que habia en tiempo de Herodoto entre Susa y Sardes, ó en tiempo de Clavijo, que nos dice: «De Tabriz á Samarcanda hay paradas de caballos, pudiéndose así cabalgar día y noche.» Pero el viajero nada encuentra allí, y solo puede descansar en el zaganán en un charnito mientras sustentan los caballos, si es que tal nombre merecen aquellos incógnitos, honos de naderuras, con más cuartos que un real, y faltos de agilidad por sobra de trabajo. Los europeos gozan el privilegio de parar en las casas de correo el tiempo que gustan; no así los naturales, privados de toda clase de derechos, y más en viaje, porque cualquiera con asomos de autoridad, ó emparentado con ella aunque sea en cuarto grado, quita á otro el caballo así sea en medio del desierto. Desde la más remota antigüedad la organizacion de estas postas llamó la atención de los extranjeros, y entonces, como ahora, no eran lazo entre los pueblos, sino instrumento en manos de los gobernantes. Clavijo, por su parte, observa que «Tamerlan, para tener noticias de todas partes, tenia un servicio de ginetes que andaban hasta cuarenta leguas diarias; por esto el único servicio mediannemita subvencionado que existe en Persia es el de los correos. En las regiones montañosas son, por lo común, batanes, llamados exzades (espresso, en árabe, cuya rapidez, cuando se para, es verdaderamente asombrosa: en nueve días van y vienen de Isbahan, y en treinta y seis horas llegan á Resht, atravesando el

Elburz. El casid se utiliza en circunstancias apuradas y cuando se requiere gran exactitud. El chapar puede no encontrar caballos, pero al casid nunca le faltan pieles para llegar á su destino con la mayor puntualidad, y por dos ó tres duros diarios. No se le entrega la correspondencia en las manos, sino que se tira al suelo á su vista, y la recoge; de tan extraña costumbre, que va cayendo en desuso, nadie ha podido decirme el origen. El correo anda dos leguas por hora; pero hay viajeros que caminan más, y particularmente los incetos smelen y hacen prodigios en esta clase de correrías: poco há vino un jóven de Bushir en menos de seis días; doscientas setenta leguas en ciento treinta horas! Pero como siempre se encuentra quien lo tome á uno la delantera, ahí está Filomides, correo de Alejandro, que en nueve horas recorrió los mil doscientos estadios (unas cien leguas) que dista Eilic (Caloscepi) de Sicione (1) Basilico. Dudo, sin embargo, que aun cambiando Filomides de montura cada diez minutos, tuviese pulmones para tanto. Mas creible es que los cazades de los incas anduvieran cincuenta leguas en veinticuatro horas. Sin correr tan de prisa, aquel medio de locomocion suele dar lugar á tropiezos y caídas, á veces de funestas consecuencias, tanto más cuanto que, acostumbrados así á refrenar mucho los caballos, hasta el estremo de que no ven dónde pisan, se da lugar á que montándolos nosotros tropiecen con facilidad. El viaje en posta cuesta una peseta por legua y caballo; casi siempre viene un conductor para devolver la cabalgadura; pero el viajero puede ir

solo á condicion de pagar otra peseta por el regreso de la misma, á no ser que desconfien de él. Se necesita llevar siempre monturas, y siquiera un pedazo de pan; pues de no estar las estaciones en poblado, no dan en ellas cosa alguna. Renuncié desde luego á correr la posta de esta manera, conocida para mí hace ya tiempo, porque no solo es un martirio para el cuerpo, presa día y noche de fatigas incansables, sino que, como acontece con los viajes en ferro-carril, únicamente sirve para salvar pronto grandes distancias, y hace imposible adquirir los suficientes datos y noticias sobre el pais y sus moradores, objeto esclusivo de mi futura expedicion. En caravana se puede viajar de dos maneras: aprovechando las bestias que van por carga, en cuyo caso el coste es de una á dos pesetas diarias, ó bien uniéndose á una caravana, pagando los caballos al conductor de ella á tanto diario ó por viaje redondo; pero como en ambos casos suele caminarse de noche á fin de evitar el calor y los saltadores, cuya audacia está naturalmente en razon inversa del número de viandantes que han de despojar, este medio era tan poco acomodado á mi objeto como el correr la posta. No hay otra solucion que formar caravana, lo cual me permitiría viajar como, cuando y por donde se me antojó. Puesto para esto ir en caballos propios ó alquilados á un charvadar, quienes alquilan caballerías para el transporte de viajeros y carga, en cuya industria gozan de merecida y universal confianza, no habiendo ejemplo de que roben objeto que les haya sido confiado. Comprar caballos me costaría ocho mil reales, pues necesito uno para el surzo, otro para el cochero,

otro para el eriado, otro para mí, dos para nuestros equipajes y tres para otros tantos mozos, cada uno de los cuales solo se encarga de atender á dos bestias cuando más. He resuelto, pues, alquilarlos de una ciudad á otra, supuesto que en todas es facil hallarlos, y de este modo tambien evitara la contingencia de perderlos. Di el encargo á mi secretario, quien ha firmado un contrato alquilando seis caballos hasta Hamadan, y adelantando, segun costumbre, la mitad del importe, estipulado en 10 rs. diarios por cabeza. Una de las cosas sobre la cual llaman principalmente mi atención, y que por ser imposible de evitar, apenas me detengo en ella, es la contingencia de caer enfermo. En la vida he padecido dolencia alguna; no es ahora ocasión de pensar en ellas, y mucho menos de renunciar á mis proyectos dando oídos al temor. Desde hace algunos años han venido á Persia facultativos de mérito, unos en calidad de médicos del shah, como el Dr. Polak y el Dr. Tolozan, eminente en cirugía; otros, agregados á las legaciones extranjeras, como el Sr. Dickson, mi amigo el Sr. Castaldi, quien estudió, arriesgando su vida, la peste que desoló el Kurdistan el año 71, y marchó la semana pasada al Irak-arabi para informar acerca de una epidemia pestifera, que, segun noticias, es la temerosa peste levantina. En opinion de aquellos señores, el clima de Persia es sumamente sano, seco, la atmósfera cargada de electricidad, y las enfermedades, por lo tanto, en número mucho más reducido que en Europa; si al aparecer cualquiera epidemia la mortandad es extraordinaria, hay que atribuirlo en gran parte á las malas condiciones

higiénicas en que vive la gente, y peor alimentación, casi reducida á pan no muy bueno, agua mala, alguna hortaliza, y tal cual fruta que no dejan sazonar; tristes resultados de la miseria! En general es muy de temer la fiebre, que, segun las localidades, ofrece caracteres distintos, pero más comúnmente de intermitentes; no hay europeo que se libre de tal enfermedad. Llamada tabars (resistencia al temblor); yo mismo, que poco recuerdo haberla tenido dos veces en Europa y en la India, la padeci en cuanto sali de Resht, y no hanchu me tuvo postrado doce días, curándome, con asombro de todos, á beneficio de infusiones de tamarindo, que luego enfriaba con hielo, pues aquí emplean la quinina y el sulfato de magnesia contra toda fiebre, sea ó no intermitente. Tambien abunda la disenteria; pero además del excesivo calor estival, reconoces por causa la falta de régimen y el abuso de bebidas, que en esto son exagerados los persas. Hace poco tiempo; desde el otoño del 71 á la primavera del 72, el pais fué víctima de un azote que de tarde en tarde affige á los pueblos, y que todos, más ó ménos, registran en su historia. Desde el verano de 1869 la falta de lluvias habia reducido en estremo los productos de la tierra, yerma de bosques y arboladas; el mulestar iba creciendo de día en día, hasta que comenizó á sentirse el hambre; la gente, casi exánime en calles y caminos, huía de sus casas, que he visto en ruinas; innumerables familias pasaban del bienestar á la miseria; hubo padres que vendieron á sus hijos para sustentarlos á la muerte, y con el precio que recibian, prolongar algunos días de amarga existencia, y hasta se dió el horror de que algunos cadáveres

(1) Plinio el naturalista, lib. XI, página 76. Traducción de Littré.